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උඳදද඿්: 

  ප්‍රල්න ියඹ්ලරමභ ිළිතුරු  ඿ඳඹ්නන  

 නි඼ැයදි ිළිතුරය දතෝයා උත්තය ඳත්‍ර ද  නිඹිතත ඳිදදි තිරයඹ්   x) දඹොදා ද් ඼්නන  

1) ආර්ථිත විදයාත්භත඼ ියතීදේදී ඳදනේ තයගත යුුර ම෕ලිත  ආර්ථිත ම෕රධර්භඹ ඼්නද්න, 

i. අසීිතත ිතනි඿් වු඼භනා ඳ඼ිරන ඵ඼යි 

ii. ඿භාජඹතම අ඼ලය ඇතැේ බාණ්ඩ වා ද඿ේ඼ා ිළිද඼ැඹකි්න දතොය඼ රඵාගත වැකි ඵ඼යි 

iii. ම෕ලිත අ඼ලයතා උඳිදභ දර඿ තප්තිරභත් තය ගැීමභ ඿඲වා ඿ේඳත් උඳිදභ දර඿ බාවිතා 

තශ යුුර ඵ඼යි 

iv. අසීිතත ිතනි඿් වු඼භනා වමුදේ ඿ේඳත් හිඟ ඵ඼යි 

v. අ඼ලයතා඼ඹ්න නි඾්ඳාදතදඹකුම නිර්භාණඹ තශ දනොවැකි ඵ඼    

2) ඳවත ඿඲ව්න ප්‍රතාල අතිද්න අිභතානුරූපී ප්‍රතාලඹ්  දර඿ වුනනා ගත වැ් ද්  කිනේ ිළිතුරයද  

i. මුද්ල ඿ැඳයුභ ඼ැඩි වීභ, බාණ්ඩ ඉ්ලලුභ ඼ැඩි වීභම දවේුර දේ  

ii. පුද්ගරදඹකුදේ අධයාඳන භ මභ වා ආදාඹභ අතය ඳ඼ිර්නද්න ධන ඿ේඵ්නධතා඼කි 

iii. ද඿ේ඼ා වියු් ිරඹ, උද්ධභනඹම ඼ඩා උග්‍ර ගැමුව඼කි 

iv. බාණ්ඩඹත ිතර ඼ැඩි඼න  විම ඉ්න ිතරම ගනු රඵන ප්‍රභාණඹ අු  දේ 

v.  යාජය විඹදේ භින්න උද්ධභනඹ්  ිහහි දතදර් 

3) නි඾්ඳාදන ඿ේඳත්඼ර  හිිතතාිදත්඼ඹ වා දද්ඳර අයිිර඼ාියතේ ඼ර ඿්඼ාබා඼ඹ ඹන නිර්ණාඹත භත 

ආර්ථිත  ඳද්ධිර ඼ර්ග තශ වැකි ආතායඹ ඼්නද්න, 

 
i. ධද්න඾්඼ය ආර්ථිත  ඳද්ධිර, ඿භාජ඼ාදී ආර්ථිත ඳද්ධිර 

ii. ද඼ශදදඳොශ ආර්ථිත  ඳද්ධිර, විධාන ආර්ථිත ඳද්ධිර 

iii. ිතශ්‍ර ආර්ථිත  ඳද්ධිර, ඿ැරසුේ ආර්ථිත ඳද්ධිර 

iv. ඿ැරසුේගත ආර්ථිත  ඳද්ධිර, ඿ාේප්‍රදායිත  ආර්ථිත  ඳද්ධිර 

v. ඿භාජ ද඼ශදදඳොශ ආර්ථිත  ඳද්ධිර, ඿භාජ඼ාදී  ද඼ශදදඳොශ ආර්ථිත  ඳද්ධිර 

4)  නි඾්ඳාදන ඿ාධතඹ්  දර඿ ප්‍රාේධනද  ර් ඾ණඹ්  න ොවන්නන් කුභ් ද  

i. ිතනි඿ා විිය්න නිර්භාණඹ තයන රද ඿ාධතඹකි 

ii. ඿්ථා඼ය ප්‍රාේධනඹ වා තායත ප්‍රාේධනඹ ඼ලදඹ්න ිහි ඿්඼රූඳ දදතකි 

iii. මුද්ල දඹදවුභ්  ඼ලදඹ්න බාවිතා තයිත්න ප්‍රාේධනඹ ිහහි තශ වැකිඹ 

iv. ප්‍රාේධනඹ බාවිතා කිීභ ද඼නුද඼්න දග඼නු රඵන ිතර දඳොිතඹයි 

v. ිතනි඿් වු඼භනා ඿පජු඼භ තප්තිරභත් තයවීදේ වැකිඹා඼්  ප්‍රාේධන බාණ්ඩ඼රම දනොභැත 

 
     ඵ඿්නාහිය ඳශාත් අධයාඳන දදඳාර්තදේ්නුර඼    21   S    I 

අධ්‍යාපන  ොනපන ො සොතික පොපන ‍රොඋසතත ොනපන ) ොිභාාය  - 2023 

සපන පාරපොප්‍රශ්  ොපන ‍ර 

ආර්ථිපොිභද්‍යාව පන ‍ර ො- I පාල ොපන ැ ොනද්‍පයි 



2 
 

 v 

 x 

 

 y 

 

 w  u 

 Z 

5) රූඳ ඿මවදනහි දැ් ද඼්නද්න කිියඹේ යමත නි඾්ඳාදන වැකිඹා ඼ක්‍රඹකි  ආ඼඿ථ්ිත ිළිද඼ැඹකි්න 

දතොය නිභැවුදභහි ද඼න඿්  දඳ්නනුේ තයනුද ,  

 

  

    

  

   

i. Y ියම Z ද් ඼ා 

ii. V ියම W ද් ඼ා 

iii. W ියම X ද් ඼ා 

iv. X ියම W ද් ඼ා 

v. U ියම V ද් ඼ා  

6) අනුප෕යත බාණ්ඩඹත ිතර ඼ැඩි඼න විම, 

i. ඿රතා ඵරන බාණ්ඩද  ඉ්ලලුභ ඼ැඩිදේ 

ii. ඿රතා ඵරන බාණ්ඩද  ඉ්ලලුභ අු දේ 

iii. ඿රතා ඵරන බාණ්ඩද  ඉ්ලලුභම කිියුන ද඼න඿්  ියදු දනොදේ 

iv. ඿රතා ඵරන බාණ්ඩඹ ඿඲වා ඇිර ද඼ශ඲දඳොශ ඉ්ලලුේ ඼ක්‍රඹ දකුණම විතැ්න දේ 

v. ඿රතා ඵරන බාණ්ඩද  ඉ්ලලුභම ඼න ඵරඳෑභ නි඾්ක්‍රිඹ දේ 

7) ඳවරම ඵෑවුේ ඼න ඉ්ලලුේ ඼ක්‍රඹ්  ඿හිත ඿ාභානය බාණ්ඩඹ්  ඿඲වා ආදාඹේ වා ිතර ඉ්ලලුේ 

නභයතා඼ඹ්නදේ ඳවත ඿඲ව්න ත඼ය ඿ංදඹෝජනඹ්  අනුකුරදේද? 

 

 ආදාඹේ ඉ්ලලුේ නභයතා඼ ිතර ඉ්ලලුේ නභයතා඼ 

1 ඿පණ ධන 

2 ධන ඿පණ 

3 ඿පණ ඿පණ 

4 ධන ධන 

5 ඿පණ ශ෕නය 

 

8) ි් තයා බාණ්ඩඹත ඉ්ලලුේ ඿මීතයණඹ Qd= 400-5p ියම Qd=500-5p ද් ඼ා ද඼න඿් විඹ  දභභ 
ද඼න඿් වීභම දවේුර඼න ඿ාධතඹ තභ් ද? 

 
i. ඳාිදදබෝගිත ු චිඹ ඳවර ඹාභ 

ii. ආදද්ලන බාණ්ඩ ඼ර ිතර ඳවර ඹාභ 

iii. අනුපුයත බාණ්ඩ඼ර ිතර ඳවර ඹාභ 

iv. ඿රතා ඵරන බාණ්ඩද  ිතර ඳවර ඹාභ 

v. අනුපුයත බාණ්ඩ඼ර ිතර ඉවර ඹාභ 

 

 

 

ප්‍රාේධන බාණ්ඩ 

ඳාිදදබෝගිත බාණ්ඩ 
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9) "ත඼ය ඵෑවුභකි්න යු් ත ඿ැඳයුේ ඼ක්‍රඹත වු඼ද ඿ැඳඹේ නභයතා඼ කීයඹ දේ" ඹන ප්‍රතාලඹම 

අදාර ඿ැඳයුේ ඼ක්‍රඹ නිරූඳණඹ දතදයන ඿ැඳයුේ ඿මීතයණඹ ඼්නද්න, 

 
i. QS=10P 

ii. QS=-10+5P 

iii. QS=100 P 

iv. QS=20+5P 

v. QS=50+5P 

10) ඳවත දැ් ද඼්නද්න යජඹ විිය්න නි඾්ඳාදතයි්න ද඼ත තයනු රඵන ඌන ප෕ර්ණ දගවීේ දැ් ද඼න 

රූඳ ඿මවනකි  ඌන ප෕ර්ණ දගවීේ කිීභම යජඹම දැීභම ියදු඼න ිළිද඼ැඹ ඼්නද්න, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

i. ු  2000/= කි 

ii. ු  3000/= කි 

iii. ු  4000/= කි 

iv. ු  5000/= කි 

v. ු  6000/= කි 

11) ි ් තයා බාණ්ඩඹතම ඿ාභානය ඉ්ලලුභ්  වා ඿ැඳයුභ්  ඳැ඼ිර අතය දභභ බාණ්ඩඹ භත යජඹ 

ු  10/=ත කතත ඵද්ද්  ඳන඼න රදි  ඵද්දද්න ඳසු අද්ත් ඾ා තශ වැකි ියදුවීභ කුභ් ද? 

   
i. ඳාිදදබෝගිත අිරිද් තඹ වා නි඾්ඳාදත අිරිද් තඹ ඳවර ඹාභ 

ii. ඳාිදදබෝගිත අිරිද් තඹ වා ඿භාජ ශුබ඿ාධනඹ ඉවර ඹාභ 

iii. ගැනුේතු ඼්න දග඼න ිතර වා විකුණුේතු ම රැදඵන ිතර ඳවර ඹාභ 

iv. ඿භාජ සුඵ඿ාධනඹ වා නි඾්ඳාදත අිරිද් තඹ ඉවරඹාභ 

v. ගැණුේතු ඼්න දග඼න ිතර වා විකුණුේතු ම රැදඵන ිතර ඉවර ඹාභ 

12) X නැභිර බාණ්ඩද  ිතර ඉ්ලලුේ නභයතා඼ -0 5 ්  ඼න අතය ඉ්ලලුේ ප්‍රභාණඹ 30  කි්න ඼ැඩි 

දේ නේ, X බාණ්ඩද  ිතර, 
 
i. 10  ්න ඳවර ඹා යුුරඹ 

ii. 20  ්න ඉවර ඹා යුුරඹ 

iii. 30  ්න ඳවර ඹා යුුරඹ 

iv. 60  ්න ඳවර ඹා යුුරඹ 

v. 120  ්න ඉවර ඹා යුුරඹ 

P 

Q 

S 

D 

200 300 0 

10 

20 

30 
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P 

280 300 0 

13) තයඟතාිද ද඼ශ඲දඳොශත අදරවි ඼න බාණ්ඩඹතම යජඹ විිය්න නි඾්ඳාදනඹ භත කතත ඵද්ද්  

ඳැනවීදභ්න ඳසු තත්඼ඹ ඳවත රූඳ ඿මවද්න දැ් දේ, 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ඵදු ඳැනවීභ නි඿ා වමගත් අධි ඵදු ඵදයහි ඼ටිනාතභ ඼්නද්න, 

i. ු   10/= කි 

ii. ු  20/= කි 

iii. ු  140/=කි 

iv. ු  160/= කි 

v. ු  280/= කි 

 

14)  නභය ිතර ඉ්ලලුභ්  වා අනභය ඿ැඳයුභ්  ඿හිත බාණ්ඩඹ්  භත යජඹ කතත ඿වනාධායඹ්  

඿ඳඹයි නේ ඳවත ක඼ායි්න ඼ඩාත් නි඼ැයදි ප්‍රතාලඹ ඼්නද්න, 

 
i. මුලු ඿වනාධායඹභ නි඾්ඳාදතඹාම රැදේ  

ii. ඿වනාධායදඹ්න ඼ැඩි දතොම඿්  නි඾්ඳාදතයි්නම රැදේ 

iii. මුලු ඿වනාධායඹභ ඳාිදදබෝගිතඹාම රැදේ 

iv. ඿වනාධායදඹ්න ඼ැඩි දතොම඿්  ඳාිදදබෝගිතඹ්නම රැදේ 

v. ඿වනාධායද  ඼ාියඹ නි඾්ඳාදතඹා වා ඳාිදදබෝගිතඹා අතය ඿භ ඿භ඼ දඵදී ඹයි 

 

 

15) ඇඟුවේ තර්භා්නත ලාරා඼්  ඳ඼ත්඼ාදගන ඹන ඼යාඳාිදතදඹකුදේ ආදයෝිළත ිළිද඼ැඹම 
ඇුරරත් ඼්නද්න ඳවත ඿඲ව්න ඿ංයචත අුරිද්න ත඼ය් ද? 

 
i. ආඹතනද  ද඿ේ඼ඹ තයන තත්඼ ඳී් ඾තඹ්නම දග඼නු රඵන ඼ැටුඳ 

ii. දයදි ඿ැඳයුේතු ඼්නම  ියදු තයන දගවීේ 

iii. විදුලි ඵර භණ්ඩරඹම භාියත විදුලි ිහර දගවීභ 

iv. නගය ඿බා඼ම දග඼න රද ඼ිදඳනේ ඵදු 

v. ඼යාඳායද  හිිතතු ම විදද්ල කිකිඹා඼ත නියත වීභ ුරලි්න උඳඹාගත වැකි ව෕ ආදාඹභ 

 

 

 

ST 

S 

Q 

D 

3.40 
3.00 

2.40 

ප්‍රමාාය  

මිල 
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16) ි් තයා නි඾්ඳාදන ආඹතනඹ්  ඿්ථා඼ය ප්‍රාේධන දතොගඹ්  ඿භඟ විචරයඹ දඹදවුේ බාවිතා 

     තයිත්න නි඾්ඳාදනද  නියත දේ  යද  ඳ඼ිරන උද්ධාභනතාී තත්඼ඹ ඹමදත් ණඹ දඳොලී දගවීේ 

     ඿ව ඉ්නධන ගා඿්ුර ඉවශ ගිද  නේ ආඹතනද  මුුව ඿්ථා඼ය ිළිද඼ැඹ, මුුව විචරයඹ ිළිද඼ැඹ ඿ව 

     මුුව ිළිද඼ැඹ භත ඇිර තයන ඵරඳෑභ අනුිළිතද඼ලි්න දැ් ව෕ විම, 

මුුව ඿්ථා඼ය ිළිද඼ැඹ  TFC) මුුව විචරයඹ ිළිද඼ැඹ  TVC) මුුව ිළිද඼ැඹ  TC) 

අු  දේ ඿්ථා඼ය දේ අු  දේ 
අු  දේ අු  දේ අු  දේ 
඼ැඩි දේ ඼ැඩි දේ ඼ැඩි දේ 
඼ැඩි දේ අු ⁣ දේ අු  දේ 
඿්ථා඼ය දේ ඼ැඩි දේ ඼ැඩි දේ 

 

17) දත් තර්භා්නත ලාරා඼ත ඼ැඩ තයන ශ්‍රිතතඹ්න ඿ංඛ්‍යා඼ 50 ියම 55 ද් ඼ා ඉවශ නැංව෕ අතය 

ශ්‍රිතතදඹකුම දග඼න දදනිත ඼ැටුඳ ද ු  1200/- ියම ු  1500/- ම ඼ැඩි තයන රදි  ශ්‍රභද  

ආ්නිරත පරදායිතා඼ ද඿ොඹ්නන  

i. ු    300 

ii. ු   1500 

iii. ු   2700 

iv. ු   4500 

v. ු   22,500 

18) ඳවත ු ඳ ඿මවන භින්න ි් තයා තර්භා්නතඹතම අදාර ශ්‍රභ ද඼ශ඲දඳොශ නිරූඳනඹ දේ  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ද඼ශ඲දඳොශ ඿ැඳයුේ ඼ක්‍රඹ S1 ියම S2 ද් ඼ා ද඼න඿් ව෕ විම ඿ංක්‍රාභ ඉඳැයීභ ඿ව ආර්ථිත ඵදු කුලිඹ 

දතදයහි ඇිර඼න ඵරඳෑභ ඼්නද්න, 

 ඿ංක්‍රාභ ඉඳැයීභ ආර්ථිත ඵදු කුලිඹ 

i අු  දේ  ද඼න඿් දනොදේ 

ii අු  දේ  ඼ැඩි දේ 

iii අු  දේ  අු  දේ  

iv ඼ැඩි දේ අු  දේ  

v ඼ැඩි දේ ද඼න඿් දනොදේ 

වැටුප්ොඅනුපන ාත ොඋරු  S2 

S1 

L1 

W1 

D 
O ශ්‍රමා ොඋකපප  
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19) "඼යාඳාය චක්‍රඹත ආයු තාරඹ" දර඿ වුන්න඼්නද්න, 

i. ඼යාඳාය චක්‍රඹත"මුදුනත්" දදත්  අතය ඇිර ිරය඿් දුයඹ 

ii. ඼යාඳාය චක්‍රඹත"ඳුරර" දැ් ද඼න අ඼඿්ථා දදත්  අතය ඇිර ිරය඿් දුයඹ 

iii. ඼යාඳාය චක්‍රඹත "඿ැඵෑ නිභැවුභ" ඿ව "විබ඼ නිභැවුභ" අතය ඇිර ියය඿් දුයඹ 

iv. ඼යාඳාය චක්‍රඹත "විබ඼ නිභැවුභ" ඿ව "඿ැඵෑ නිභැවුභ" දේදනඹ ඼න අ඼඿්ථා඼ත ියය඿් දුයඹ 

v. ඼යාඳාය චක්‍රඹත "විබ඼ නිභැවුභ" ඿ව "඿ැඵෑ නිභැවුභ" දේදනඹ ඼න අ඼඿්ථා඼ත ිරය඿් දුයඹ 
 

20)  ඳවත දී ඇිර දතොයුරු  ඇසුදය්න ජාිරත ගිණුේතයණද  දී "නි඾්ඳාදන ඉභම" ඇුරශත් තයනු 

රඵන ක්‍රිඹාතායතභ ඼්නද්න, 
 
i. භ඼්  විිය්න තභ දු ඼්න කිතඵරා ගැීමභ  

ii. ිළදඹකු විිය්න තභ දු ඼්න ඳා඿රම ප්‍ර඼ාවනඹ කිීභ  

iii. නි඼ද඿ේ අරංතයණඹ වා ිළිදියදු කිීභ  

iv. ඳවුරත ියටින විඹඳත් ව෕඼්න ඿ව ආඵාධිතඹ්න කිත ඵරා ගැීමභ  

v. තභ්නමභ අයිිර නි඼඿කි්න රැදඵන ද්න඼ාියත ද඿ේ඼ඹ  

 

21)  ඳවත දැ් ද඼්නද්න ත්ලිළත ආර්ථිතඹත ජාිරත ගිණුේ ිළිතඵ඲ දතොයුරු  ඿ම෕වඹකි  

 අයිතභඹ ු ිළඹ්ල ිතලිඹන 
+දශ නිභැවුදේ ඼ටිනාතභ  1000 

+අමු ද්‍ර඼යඹ ිතර දී ගැීමභ  400 

+඼ැටු්ත දගවීභ  125 

+ද඼නත් ද඿ේ඼ා  15 

      

      දභභ ආර් ථිතද   ිතුර තශ අගඹ  

i. ු  ිත  140 

ii. ු  ිත  460 

iii. ු  ිත  540 

iv. ු  ිත  1000 

v. ු  ිත  1140 

 

21) ආර්ථිත ඿ේඳත් උඳදඹෝජනඹ ුරශ ඇුරරත් දතදයන ඿ංයචත ඼නුද , 

i. දශ දද්ශීඹ විඹදේ වා බාණ්ඩ ද඿ේ඼ා ඼ර ආනඹන ඼ටිනාතභයි 

ii. දශ දද්ශීඹ  නි඾්ඳාදිතඹ ඿ව බාණ්ඩ වා ද඿ේ඼ා඼ර ආනඹන ඼ටිනාතභයි 

iii. ඿භ඿්ත ඳිදදබෝජන විඹදභ ඿ව බාණ්ඩ වා ද඿ේ඼ා඼ර අඳනඹන ඼ටිනාතභයි 

iv. දශ දද්ශීඹ නි඾්ඳාදිරඹ ඿ව බාණ්ඩ වා ඿ාධත දනො඼න ද඿ේ඼ා඼ර ආනඹන ඼ටිනාතභයි 

v. දශ දද්ශීඹ විඹදභ ඿ව බාණ්ඩ වා ද඿ේ඼ා඼ර අඳනඹන ඼ටිනාතභයි 
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  22)   ි් තයා ආර්ථිතඹත  ඳිදදබෝජන ශ්‍රිතඹම අදාර දතොයුරු  ඳවත රූඳ ඿මවද්න දැ් දේ  

 

 

 

 

 

 

 

 

දභභ ආර්ථිතද  ඿්඼ාඹ්නත ඳිදදබෝජන විඹදභ ු ිළඹ්ල ිතලිඹන 1000්  දේ නේ T ර් ඾යඹම අදර 

දඳශඹුණු ඳාිදදබෝජන විඹදභ දතොඳභණද  

i. ු ිළඹ්ල ිතලිඹන 4,800 

ii. ු ිළඹ්ල ිතලිඹන 5,800 

iii. ු ිළඹ්ල ිතලිඹන  9,600 

iv. ු ිළඹ්ල ිතලිඹන10,600 

v. ු ිළඹ්ල ිතලිඹන 14,400 

23) ත්ලිළත ආර් ථිතඹත  ඿භුරලිත නිභැවුභ ු ිළඹ්ල ිහලිඹන 3000/- කි  දභභ ආර්ථිතද   ප෕ර්ණ 

ද඿ේ඼ා නියු් ිර ඿භුරලිත නිභැවුභ ු ිළඹ්ල ිහලිඹන 4500/- කි  ආ්නිරත ඉුරු ේ නැිතඹා඼ 0 2 ්  

දේ නේ ප෕ර්ණ ද඿ේ඼ා නියු් ිර ඿භුරලිතඹ අත්තය ගැීමභ ඿඲වා ඼ඩාත් දඹෝගයඹ ක්‍රිඹා භාර් ගඹ 

඼්නද්න,  

i. ආණ්ු දේ විඹදභ ු ිළඹ්ල ිහලිඹන 200 කි්න ඼ැඩි තශ යුුරයි  

ii. ආණ්ු දේ විඹදභ ු ිළඹ්ල ිහලිඹන 250 කි්න ඼ැඩි තශ යුුරයි  

iii. ආණ්ු දේ ඿පජු ඵදු ු ිළඹ්ල ිහලිඹන 250 කි්න අු  තශ යුුරඹ  

iv. ආණ්ු දේ විඹදභ ු ිළඹ්ල ිහලිඹන 300 කි්න ඼ැඩි තශ යුුරයි  

v. ආණ්ු දේ ඿පජු ඵදු ු ිළඹ්ල ිහලිඹන 500 කි්න අු  තශ යුුරඹ  

24) ඳවත දැ් ද඼න ප්‍ර඿්තාය ඿මවද්න YF ආර්ථිතද   ප෕ර්ණ ද඿ේ඼ා නියු් ිර නිභැවුභ භ මභ ඼න 

අතය Y1 ඹනු ඿භුරලිත නිභැවුේ භ මභඹ  
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    දභභ ආර්ථිතද   "ද඿ේ඼ා වියු් ිර ඳයතයඹ" දඳ්නනුේ තය්නද්න, 

i. C ියම D ර් ඾යඹ අතය ඳ඼තී 

ii. B ියම A ර් ඾යඹ අතය ඳ඼තී 

iii. Y1 ියම D ද් ඼ා ඳ඼තී 

iv. YF ියම B ද් ඼ා ඳ඼තී 

v. YF - Y1ද් ඼ා ඳ඼තී 

26) මුදරත ද්‍ර඼ශිරතා඼ ඹ්නදන්න අදව඿් තයනුද  කුභ් ද  

i. මුද්ල රඟ තඵා ගැීමභම ඇිර තැභැත්ත 

ii. කිියඹේ ඼ත්තභ්  ප්‍රභාදඹ්  වා අභතය ිළිද඼ැඹ්  දනොභැිර඼ ඳවසුද඼්න දගවීේ භාධය්  

ඵ඼ම දඳයශා ගැීමදේ වැකිඹා඼ 

iii. වයඳත් මුද්ල ඵ඼ම ඳත් තය ගැීමභම ඇිර වැකිඹා඼ 

iv. ම෕රය දනො඼න ඼ත්තේ ම෕රය ඼ත්තේ ඵ඼ම දඳයශා ගැීමදේ වැකිඹා඼ 

v. ඿ංවිධානාත්භත ම෕රය ද඼ශදදඳොශ඼්ල භින්න ම෕රය ඳ්‍රිතා අදරවි කිීභ 

25)  දශ දද්ශීඹ නි඾්ඳාදිතඹ ඿ථ්ා඼ය ිතර ඹමදත් වා ඳ඼ත්නා ිතර ඹමදත් ගණනඹ කිීදේ අුරු  

ප්‍රිරපරඹ්  දර඿ වම ග්නනා ිතර දර්ලතඹ ඼්නද්න, 

i. දතොශම ඳාිදදබෝගිත ිතර දර්ලතඹ 

ii. ජාිරත ඳාිදදබෝගිත ිතර දර්ලතඹ 

iii. නි඾්ඳාදත ිතර දර්ලතඹ 

iv. ආදයෝිළත ිතර දර්ලතඹ 

v. න඼ දතොශම ඳාිදදබෝගිත ිතර දර්ලතඹ  

28)  උද්ධභනඹ ඳාරනඹ කිීදේ ප්‍රිරඳත්ිරඹ්  දර඿ ඵදු තඳා වැිදඹ යුුර ඵ඼ත්, ිභගි්න  
නි඾්ඳාදතයි්නම වා ආදඹෝජතඹ්නම විලාර ඵරඹ්  ඼න ඵ඼ත් දඹෝජනා තය්නද්න,  

i. ඿භාවාය ඉ්ලලුදේ ඼ර්ධනඹ සීභා කිීභමඹ 

ii. ඿භාවාය ඿ැඳයුදේ ඼ර්ධනඹ දේග඼ත් කිීභමඹ 

iii. ඿පජු යාජය භැදිවත් වීේ ඼රමඹ 

iv. තාර්ඹ් ඾භ ඿ේඳත් දඵදීඹාදේ ඵාධත ඉ඼ත් කිීභමඹ 

v. ආර්ථිත  ඿්ථායිතා඼ ඇිර කිීභමඹ 

29)  ඼ාණිජ ඵැංකු දලේ඾ ඳත්‍රදඹහි මුද්ල අයිතේ ඹමතම ඇුරශත් දේ  
i. ිතුර ද඼ිත්න ඳ඼ත්නා මුද්ල දලේ඾ 
ii. යජද  සුකිකුේ ඳත් 
iii. බාණ්ඩාගාය ිහ්ලඳත් 
iv. ණඹ මුද්ල 
v. ිතරම ගත් වා ඼ මේ තශ ිහ්ලඳත් 

 
30)  ශ්‍රී රංතා භව ඵැංකු඼ ඼ර්තභානද   ියඹ ම෕රය ප්‍රිරඳත්ිරඹ ක්‍රිඹාත්භත කිීදේදී බාවිතා තයනු 

රඵන ්ත යධාන ප්‍රිරඳත්ිර උඳතයණ දභොන඼ාද  
i. ඵැංකු අනුඳාිරතඹ වා ප්‍රිරඳත්ිර දඳොලී අනුඳාිරතඹ 

ii. ප්‍රිරඳත්ිර දඳොලී අනුඳාිරතඹ වා විවිම ද඼ශ඲දඳොශ තමයුුර 

iii. ණඹ සීභා කිීභ වා ඼ය඼඿්ථාිළත ඿ංචිත අ඼ලයතා 

iv. ශි඾්ම ප්‍රදඹෝග වා ප්‍රිරඳත්ිර දඳොලී අනුඳාිරතඹ 

v. ඼ය඼඿්ථාිළත ඿ංචිත අ඼ලයතා වා විවිම ද඼ශ඲දඳොශ තමයුුර 



9 
 

31)  ඼යාඳාය චක්‍රද  දදෝරනඹ්න ඼ැශැ් වීභම දඹොදා ගැදනන යාජය ම෕රය ප්‍රිරඳත්ිර වුන්න඼්නද්න 
කුභන නභකි්නද? 
i. ප්‍රිරච්‍රීඹ යාජය ම෕රය ප්‍රිරඳත්ිරඹ 

ii. ඿්඼ඹං්‍රීඹ ඿්ථායිතයණ ප්‍රිරඳත්ිරඹ  

iii. අිභතානු඿ාී ප්‍රිරඳත්ිරඹ 

iv. ප්‍ර඿ායණාත්භත ම෕රය ප්‍රිරඳත්ිරඹ 

v. භධය඿්ත යාජය ම෕රය ප්‍රිරඳත්ිරඹ 

32)  ආණ්ු ඼ විිය්න ඿ඳඹනු රඵන ද඿ේ඼ා඼්නදග්න කිියද඼කු රඵන ප්‍රිරරාබ ප්‍රභාණඹ භත ආණ්ු ඼ම    

ඵදු දගවිඹ යුුර ඵ඼ කිඹද඼්නද්න, 
i. ඿ාධායණත්඼ ම෕රධර්භඹ භිනනි 

ii. දගවීදේ වැකිඹා඼ ිළිතඵ඲ ම෕රධර්භඹ භිනනි 

iii. ප්‍රිරරාබ ම෕රධර්භඹ භිනනි 

iv. ිරය඿් ඿ාධායණත්඼ඹ භිනනි 

v. ියය඿් ඿ාධායණත්඼ඹ භිනනි 

33) තාර්ඹාත්භත ඼ර්ගීතයණඹම අනු඼ ආණ්ු දේ විඹදේ ඼ර ආර්ථිත  ද඿ේ඼ා ගණඹම ඇුරරත් ඼න 

තාර්ඹ්  ඼නුද , 
i. ප්‍ර඼ාවනඹ වා ඿්නනිදේදනඹ 

ii. ියවි්ල ඳිදඳාරනඹ 

iii. ආය් ඾ත තමයුුර  

iv. දඳොදු ීමිරඹ වා ආය් ඾ා඼  

v. ඿භාජ ද඿ේ඼ා 

34) ඳවත ඿඲ව්න රූඳ ඿මවන භින්න දඳ්න඼්නද්න, 

 

  

 

 

 

 

 

i. ධන ඵාහියතා ඿හිත ඳාිදදබෝජන ක්‍රිඹා඼ලිඹකි 

ii. ඿පණ ඵාහියතා ඿හිත ඳාිදදබෝජන ක්‍රිඹා඼ලිඹකි 

iii. ධන ඵාහියතා ඿හිත නි඾්ඳාදන ක්‍රිඹා඼ලිඹකි  

iv. ඿පණ ඵාහියතා ඿හිත නි඾්ඳාදන  ක්‍රිඹා඼ලිඹකි 

v. ඵාහියතා඼ඹකි 

35) ප්‍රිරරාබ රඵ්නන්නදේ ඳිදදබෝජනඹ සීභා තශ දනොවැකි වීභත්, ඳිදදබෝජනද   

තයගතාිදත්඼ඹ්   ද් නම රැබීභත්, ම෕ලිත ර් ඾ණ ඼්නද්න, 

i. දඳොදු ඿ේඳත් ඼රඹ 

ii. දඳොදු බාණ්ඩ ඼රඹ 

iii. ඿ාමුහිත බාණ්ඩ ඼රඹ 

iv. දඳෞද්ගලිත බාණ්ඩ ඼රඹ 

v. ශුබ ඿ාධන බාණ්ඩ ඼රඹ 

0 Q2 Q1

1 

MBs 

MBp 

ප්‍රභාණඹ 

ිතර ඿ව ිළිද඼ැඹ 

S=MCs=MCp 
ආ්නිරත  

ඵාහිය ප්‍රිරරාබ 

ආ්නිරත  

දඳෞද්ගලිත ප්‍රිරරාබ 

ආ්නිරත  

඿භාජ 

ිළිද඼ැඹ 
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36) ඿ාද්ත් ඾ ඼ාිය ම෕රධර්භඹම අනු඼ ජාතය්නතය ද඼ශදාභම ප්‍රවිල්ඨ වීභ භින්න ඼ාිය රඵාගත වැකි 
඼්නද්න, 
i. නියද්ත් ඾ ඼ාිය ඉවශභ අගඹ්න ග්නනා විමඹ 

ii. විනිභඹ අනුඳාිරත ඳවශ ඵියිත්න ඳ඼ිරන විමඹ 

iii. ආ඼඿්ථිත ිළිද඼ැඹ ඳවශ අගඹ්  ගනු රඵන  විමඹ 

iv. ප්‍ර඼ාවන ිළිද඼ැඹ දඵොදවෝ ද඿යි්න ශුනය අගඹතඹම ආ඿්නන විමඹ 

v. ද඼දශ඲ දලේ඾ඹ අිරිද් තඹ්  දඳ්නනුේ තයන විමඹ 

37) ද඼දශ඲ අනුඳාතඹ ඉවර ඹාවැකි අ඼඿්ථා඼්  ඼්නද්න, 

i. ආනඹන ිතර දර්ලතඹම ඿ාද්ත් ඾඼ අඳනඹන ිතර දර්ලතඹ ඉවර නගින විමඹ 

ii. අඳනඹන ිතර දර්ලතඹත් ආනඹන ිතර දර්ලතඹත් දදතභ ඉවර ඹන විමඹ 

iii. අඳනඹන ිතර දර්ලතඹ ඉවර ඹන දේගඹම ඼ඩා ඼ැඩි ද඼ගඹකි්න ආනඹන ිතර දර්ලතඹ ඉවර 

ඹන විමඹ 

iv. ආනඹන ිතර දර්ලතඹ ඿ථ්ා඼ය඼ ිරිහඹදී අඳනඹන ිතර දර්ලතඹ ඳවර ඹන විමඹ 

v. අඳනඹන ිතර දර්ලතඹ ඿්ථා඼ය඼ ිරිහඹදී ආනඹන ිතර දර්ලතඹ ඉවර ඹන විමඹ 

38) දඵංගාර දඵෝ ත ආශ්‍රිත යම඼ර තා් ඾ණිත ඿ව ආර්ථිත ඿වදඹෝගීතා඼ඹ ඿඲වා ව෕ ඵහු ආංශිත 

ද඼ශ඲ ගිවිසුභ  BIMSTEC නිදව඿් ද඼ශ඲ ගිවිසුභ) ඹමතම අඹත් යම඼්ල ඼්නද්න, 

i. ඵංගරාදද්ලඹ, ඉ්නදුීමියඹා඼, ශ්‍රී රංතා඼, භූතානඹ, ද්නඳාරඹ 

ii. ඵංගරාදද්ලඹ, ඉ්නදිඹා඼, ශ්‍රී රංතා඼, තායිර්නතඹ, ිතඹ්නභායඹ, භූතානඹ, ද්නඳාරඹ 

iii. ඵංගරාදද්ලඹ, ඉයාතඹ, ිතඹ්නභායඹ, ශ්‍රි රංතා඼, ද්නඳාරඹ, භූතානඹ 

iv. ඵංගරාදද්ලඹ, ඉ්නදිඹා඼, භැඩග඿්තයඹ, ශ්‍රී රංතා඼, තායිර්නතඹ, ඊජි්තුර඼ 

v. ඵංගරාදද්ලඹ, ඉ්නදිඹා඼, භාරදි඼යින, ශ්‍රී රංතා඼, තායිර්නතඹ, ද්නඳාරඹ, භූතානඹ 

39) ගිවිසුේගත යම඼්ල ඼ර යාජය ම෕රය,  ම෕රය, ඿භාජ වා ප්‍රිරච්‍රීඹ ප්‍රිරඳත්තී්න ියඹ්ලරභ ඿ෑභ 
අිර්නභ ඿භ භ මභතම ඳත්දතොම ක්‍රිඹාත්භත කිීභ, 
i. දඳොදු ද඼ශ඲දඳොශ  

ii. ආර්ථිත වවුර 

iii. ඿භ඿්ත ආර්ථිත අනුතරනඹ 

iv. ඿ශාත නිඹභ කිීභ 

v. ඼යණීඹ ද඼ශදාභ 

40) ඳාද඼න විනිභඹ අනුඳාිරතඹ නභය දර඿ ඳ඼ිරන විම ඇිර඼න ඼ාියඹ්  දර඿ ඿ැරකිඹ වැ් ද් , 
i. දද්ශීඹ ආර්ථිත තශභනාතයණඹ ඿ේඵ්නධදඹ්න දැඩි විනඹ්  ඳැ඼තීභ 

ii. ඿භද්ත් ඾ණ ක්‍රිඹා දිිදභත් කිීභ 

iii. විලාර විදද්ල විනිභඹ ඿ංචිතඹ්  ඳ඼ත්඼ා ගැීමභම අ඼ලය වීභ 

iv. ඵාහිය ඿භුරලිතතා඼ ආය් ඾ා වීභ 

v. දගවුේ දලේ඾ අ඿භුරලිතතා඼ඹ්නම ර් වීභ 

41) ශ්‍රී රංතාදේ ආණ්ු ඼ විදද්ල අයමුද්ල ද඿ොඹා ගැීමභ ඿඲වා ජාතය්නතය ම෕රය ද඼ශ඲දඳොශහි 

දඩොරර් ිතලිඹන 1000 ත ද඿඼ීත්඼ ඵැුනේතය අදරවි කිීභ  දගවුේ දලේ඾ ද්ලඛ්‍නද  ඿මව්න 

඼්නද්න, 

වය -) ඵැය +) 
1. ම෕රය ගිණුභ - තශම ආදඹෝජනඹ  ම෕රය ගිණුභ ුරර යජද  මුද්ල වා තැ්නඳුර 

2. ම෕රය ගිණුභ - යජද  මුද්ල වා තැ්නඳුර ම෕රය ගිණුභ ුරර තශම ආදඹෝජනඹ 

3. ම෕රය ගිණුභ - යජද  මුද්ල වා තැ්නඳුර ම෕රය ගිණුභ අදනකුත් ආදඹෝජන  

4. ම෕රය ගිණුභ - අදනකුත් ආදඹෝජන ජංගභ ගිණුභ, ද්විිරඹත ආදාඹේ ගිණුභ 

5. ම෕රය ගිණුභ - අදනකුත් ආදඹෝජන  ම෕රය ගිණුභ, මුද්ල තැ්නඳුර 
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42) ජාතය්නතය ම෕රය අයමුදද්ල අයමුණු නි඼ැයදි඼ ද් ඼ා ඇිර ිළිතුරය ඼්නද්න කුභ් ද? 

       A  - ජාතය්නතය ම෕රය ප්‍රල්න ඼රදී උඳදද්ලත ද඿ේ඼ා රඵාදීභ  

       B  - ඿ං඼ර්ධිත යම඼්ල අතය විනිභඹ අනුඳාිරතඹ්න ක්‍රභ඼ත් ආතායඹම ඳ඼ත්඼ාදගන ඹාභ 

       C - ගුණාත්භත තත්඼දඹ්න යුත් ඵැංකු වා ම෕රය තමයුුර ඼රම අදාර ීමිර ීිර ඳ඼ත්඼ාදගන 

ඹාභම උඳදද඿් දීභ 

       D  - තා඼තාලිත ණඹ ඳවසුතේ රඵාදීභ 

       E  - ඿ාභාජිත යම඼රම තා් ඾ණිත ඿වාඹ රඵාදීභ 

i. A වා D 

ii. A වා B 

iii. A වා C 

iv. B වා D 

v. B වා E 

43) ආර්ථිත ඿ං඼ර්ධනඹ  ඹනු, 

i. ම෕ර්ත ප්‍රිරශීර්඾ දශ දද්ශීඹ නිල්ඳාදිතද  අඛ්‍ණ්ඩ ඼ැඩි වීභයි 

ii. ිතනි඿් ජීවිතඹ්නහී ගුණාත්භත තත්඼ඹ ඉවශ නැංවීදේ ක්‍රිඹා඼ලිඹයි 

iii. ආදාඹේ ඼යා්තිරද  ඿ාධායණත්඼ඹ ඇිර කිීභයි 

iv. ආර්ථිත ඼පද්ධිඹත් ඿භඟ වම ග්නනා ඳිද඼ර්තන ක්‍රිඹා඼ලිඹයි 

v. ආර්ථිත ඼පද්ධිඹ ඿භඟ විකිකිඹා඼ ඳවශ ඹාභයි 

 

44) භාන඼ ඿ං඼ර්ධන දර්ලතඹ  ගණනඹ කිීභ ඿඲වා බාවිතා න ොපර  උඳදර්ලතඹ ඳවත ක඼ායි්න 

ත඼ය් ද  

i. ශදු  භයණ අනුඳාිරතඹ 

ii. ඳා඿ැ්ල අධයාඳනඹ රැ ස ඿ාභානය ඼ර්඾ ගණන 

iii. ඇභිදතානු දඩොරර් ඼ලි්න ප්‍රතාශිත ක්‍රඹල් ිරඹ ඿ාභයඹ ප්‍රිරශිර්඾ දශ ජාිරත ආදාඹභ 

iv. උඳදත්දී ආයු අද්ත් ඾ණඹ 

v. ඳා඿්ල අධයාඳනඹ ඿඲වා ප්‍රදේල඼න දු ද඼කු අධයාඳනද  නියත ද඼තැයි අද්ත් ෂිත 

඿ාභානයඹ ඼඿ය ගණන 

 

45)  2022 භාන඼ ඿ං඼ර්ධන ඼ාර්තා඼ම අනු඼ ඉවශභ භාන඼ ඿ං඼ර්ධන දර්ලතඹම හිිතතේ කිඹන  

යම඼්ල ිළිතද඼ලි්න , 

i. ඿්වී ඿ර්ර්නතඹ, දනෝර්දේ, අඹර්ර්නතඹ, ජර්භනිඹ, දවොංදතොං 

ii. දනෝර්දේ, ජර්භනිඹ, දවොංදතොං, ඿්වී ඿ර්ර්නතඹ ඿ව ඕ඿්දේලිඹා඼ 

iii. දනෝර්දේ, දවොංදතොං, ඿්වී ඿ර්ර්නතඹ, අඹර්ර්නතඹ ඿ව ජර්භනිඹ 

iv. ඿්වී ඿ර්ර්නතඹ, දනෝර්දේ, අයි඿්ර්නතඹ, දවොංදතොං ඿ව ඕ඿්දේලිඹා඼ 

v. දනෝර්දේ, ඿්වී ඿ර්ර්නතඹ, අඹර්ර්නතඹ, දවොංදතොං ඿ව ජර්භනිඹ 

46)  දරෝත ඵැංකු඼ ක ක යම඼ර ප්‍රිරශීර්඾ ආදාඹභ ඳදනේ තයදගන දරෝතද  යම඼්ල ඼ර්ගීතයණඹ 

තය ඇත  දභභ ඼ර් ගීතයණඹම අනු඼ ඳවශ භැදි ආදාඹේ රඵන යම඼්ල තාණ්ඩද  කත පුද්ගර 

දශ ජාිරත ආදාඹේ ඳයා඿ඹ දර඿ 2022 ඼ර්඾ද  ඼ාර්තා ඼්නද්න , 

i. ඇභිදතානු දඩොරර් 1 086 – 3895දේ  

ii. ඇභිදතානු දඩොරර් 1086 –  4255 දේ 

iii. ඇභිදතානු දඩොරර් 1136 –  4465 දේ  

iv. ඇභිදතානු දඩොරර් 3896 – 12 055 දේ  

v. ඇභිදතානු දඩොරර් 1026 – 12 375 දේ  
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47) 2019 ඿මී් ඾ණ දත්ත඼රම අනු඼ ශ්‍රී රංතාදේ ජනගවන දිදද්‍රතා දර්ලතද  ආංශිත ඼යා්තිරඹ 

නි඼ැයදි඼ දැ් ද඼නුද  ඳවත ඿඲ව්න ත඼ය දත්ත දඳශකි්නද  

 

 නාගිදත අංලඹ ග්‍රාමීඹ අංලඹ ඼ුර අංලඹ 

 1) 4 5 10 2 16 3 
 2) 2 5 6 7 12 9 
 3) 4 2 7 5 10 6 
 4) 6 0 15 0 33 8 
 5) 3 1 7 9 10 2 

 
48) කිියඹේ ත්ලිළත ආර් ථිතඹතම අදාශ ජනගවන දත්ත ිළිතඵ඲ දතොයුරු  ඿ම෕වඹ්  ඳවත දැ් ද඼ 

 ක්‍රිඹාතාී ඼ඹද඿ේ ියටින ජනගවනඹ ිතලිඹන 25 
 ද඿ේ඼ා වියු් ිර ජනගවනඹ ිතලිඹන 03 
 ද඿ේ඼ා නියු් ිර ජනගවනඹ ිතලිඹන 12  

 
ඉවත දතොයුරු  ඼රම අදාර඼ නි඼ැයදි අගඹ්න ඿හිත ඼යණඹ කුභ් ද  
 

 ශ්‍රභ ඵරතාඹ ඿වබාගීත්඼ අනුඳාතඹ ද඿ේ඼ා නියු් ත අනුඳාතඹ ශ්‍රභ ඵරතාඹ 

 1) 30  80  ිතලිඹන 12 
 2) 50  20  ිතලිඹන 15 
 3) 50  60  ිතලිඹන 12 
 4) 60  80  ිතලිඹන 15 

 5) 60  20  ිතලිඹන 15 

 

49) දරෝත ඵැංකු ඼ාර්තා඼ම අනු඼ ප්‍රජා විදයාත්භත ඳාිදදතෝෂිතඹ්  යමතම හිිත වීභ ඿඲වා ියද  

ශභා ජනගවනඹ වා ඼ඹ඿ග්ත ජනගවනඹ ප්‍රිරලතඹ්  දර඿ ඳැ඼ිරඹ යුුර සීභා඼්න නි඼ැයදි඼ 

දැ් ද඼න ිළිතුරය කුභ් ද  

 

 ශභා ජනගවන ප්‍රිරලතඹ ඼ඹ඿්ගත ජනගවනඹ ප්‍රිරලතඹ 

 1) 30 ම ඼ඩා අු වීභ 15 ම ඼ඩා අු වීභ 

 2) 15 ම ඼ඩා අු වීභ 30 ම ඼ඩා අු වීභ 

 3) 40 ම ඼ඩා අු වීභ 20 ම ඼ඩා අු වීභ 

 4) 20 ම ඼ඩා අු වීභ 40 ම ඼ඩා අු වීභ 

 5) 10 ම ඼ඩා අු වීභ 05 ම ඼ඩා අු වීභ 

 

50) භැදි ආදාඹේ උගුදර්න ිතදී ඉවශ ආදාඹේ තාණ්ඩඹභ ද් ඼ා ඳිද඼ර්තනඹ වීභම ඿භත්වී ඇිර 

ආියඹානු යම඼්ල තාණ්ඩඹ ඼්නද්න, 

 

i. ශ්‍රි රංතා඼, තායි඼ානඹ, ඵංගරාදද්ලඹ වා ියංග්තප෕ු ඼යි 

ii. තායි඼ානඹ, ියංග්තප෕ු ඼,දවොංදතොං ඿ව දතොිදඹා඼ 

iii. ඉ්නදිඹා඼, ියංග්තප෕ු ඼, දවොංදතොං ඿ව දතොිදඹානු යාජයඹයි 

iv. භාරදි඼යින,ශ්‍රී රංතා඼, ඳාකි඿්ථානඹ ඿ව ියංග්තප෕ු ඼යි 

v. තායි඼ානඹ, ියංග්තප෕ු ඼, ිතඹ්නභායඹ දතොිදඹානු ජනයජඹයි 
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       (අ)  උප - ක ොටස 

 (කෙෙ ක ොටකසන් අවෙ වශකෙන් ප්‍රශන  කක ්  කර ා  නන් ) 

1)  

i. "හිඟකම යන්න වුලමනාලන් මත තීරණය ලන්නකි"ඔබ එකඟ ලන්නන්ද?නශේතු දක්ලන්න.                

                         (඼.04) 

ii. නි඿්ඳාදන ක්‍රියාලය ය ව඲ශා නයාදාග ල ඼බන"ආර්ථික වම්ඳත්"ඳැශැදිය  කර, ඒලා ලර්ග නකාට දක්ලන්න. 

                                                                                                                                                                 (඼.04)                                                                                                             

iii. (අ) - නි඿්ඳාදන ශැකියා මායිම් ලක්‍ර නගානනැීමනම්ී  නයාදාග ල ඼බන උඳක්පඳන 2 ක් දක්ලන්න.         (඼.02) 

   (ආ) - ඳශත සිදුවීම් ඔබ නි඿්ඳාදන ශැකියා ලක්‍රය මගින් නඳන්ලන්නන් නකනවේද? 

A - එක්වත් ජාතීන්නේ වංවිධානය ඉරාකයට එනරහිල ආර්ථික වම්බාධක ඳැනවීම නශේතුනලන් එරනේ        

නි඿්ඳාදන විභලතාල කාර්යක්඿මල උඳනයෝජනය නනාවීනම් තත්ලය. 

B - රටක ලැනකරන ලයනවේ ජනගශනය ඉශ඼ යාමක්                                                                           (඼.02) 

iv. මිශ්‍ර ආර්ථික ඳද්ධති ප්‍රානයෝගික න඼ෝකය තුෂ ක්‍රියාත්මක ලන  ව්ලර෕ඳ කීයද? එම ආර්ථික ඳද්ධති ල඼ ඳලතින 

නලනව්කම් නමානලාදැයි ව඲න්න.                                                                                                     (඼.04) 

v.  මූය ක ආර්ථික ප්‍ර඾්න විව඲ා ගැීමනම්ී  විවිධ ආර්ථික ඳද්ධති කාර්යය වාධනය ඉශ඼නංලා ගැීමමට වාක්඿ාත් 

කරගත යුතු අභිමතාර්ථයන් කලනර්ද?                                                                                                  (඼.04) 

 

 

 
බසන  හිා පළ ත් අධ්‍ය ප  කකප තමරක්න්වව  21  S  II 

අධ්‍ය ප  කපො ස සිකප ප‍ර (උසසන කපළ) ිභා නෙ - 2023 

උප  ා  ප්‍රශන  ප‍රෙ 

ආතමථි  ිභකය ව ප‍රෙ- II   ලෙ පැෙ 03 ිභ  ඩි 10 යි 

උඳනදව්  - (අ) උඳ නකාටනවන් අලම ල඾නයන් ප්‍ර඾්න  නදකක් ද  (ආ) උඳ නකාටසින්  අලම ල඾නයන් 

ප්‍ර඾්න නදකක් ද  නතෝරා නගන ප්‍ර඾්න ඳශකට ඳමණක් ිළිතතුරු වඳයන්න. 
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2) 

i. (අ) නලෂ඲නඳාෂ ඉ්පලුනම් නලනවක් ඇති වීමට බ඼ඳාන වාධක කලනර්ද?                                            (඼.03) 

(ආ)භාණ්නයක මි඼ ප්‍රතිවිඳාකය නශලත් ඉ්පලුම් ීමතිය ක්‍රියාත්මක වීමට බ඼ඳාන ප්‍රධාන බ඼න ග 

කලනර්ද? නකටිනයන් දක්ලන්න.                                                                                                          (඼.02) 

ii. ඳෑනක මි඼ රු.25/= කි.එම මින්ප ී  ඳෑන් වැඳයුම් ප්‍රමාණය 300 ක් ලන අතර වැඳයුම් නමයතාලය   2.5 කි.  

ඳෑනක මි඼  රු. 5/-  කින් ලැඩි ව෕නේ නම් එහි ී  ඳෑන් වැඳයුම් ප්‍රමාණය නකාඳමණ න ද?                          (඼.02) 

iii. වෑම ඼ක්඿යකී ම නියත නමයතාලයක් ගන්නා වැඳයුම් ලක්‍රයක් අනිලාර්යනයන්ම මු඼ ඼ක්඿නයන් ආරම්භ ල ල 

ඇත.එකඟ ලන්නන්ද? නශේතු දක්ලන්න.                                                                                                 (඼.03)                                                                     

iv. කිසියම් භාණ්නයක් ව඲ශා ඳලත්නා නලෂ඲නඳාෂ ඉ්පලුම් ශා වැඳයුම් ශ්‍රිතල඼ට අදා඼ වකරකරණ ඳශත දැක්න . 

  Qd =100-4P 

  Qs =-30+6P  

(අ) වකරකරණ නයාදානිමින් වමතුය ත මි඼ ශා ප්‍රමාණය ගණනය නකාට එම වමතුය තය ප්‍රව්තාර වටශනක 

නිලැරදිල නඳන් ලම් කරන්න.                                                                                                               (඼.04) 

(ආ)නලෂදනඳාෂ වමතුය ත අලව්ථාන ී  ආර්ථික අතිරික්තය ගණනය කරන්න.                                       (඼.02) 

 

v. ඉශ඼ සිට ඳශ඼ට බෑවුම් ලන ඉ්පලුම් ලක්‍රයක ඉ්පලුම් නමයතා වංුණණකය 1ට වමාන ලන අලව්ථාන ී  ලයාඳාරික 

අයභාරය උඳරිම අගයක් කරා ඼ඟා න . නමම ප්‍රකා඾ය ර෕ඳ වටශනක් නයාදාගනිමින් ඳැශැදිය  කරන්න.    (඼.04)                                                                                                                  

3)  

i. නි඿්ඳාදන වශනාධාර ඼බා නදමින් රජය නලෂ඲නඳාෂට මැදිශත් වීම කාර්යක්඿ම වම්ඳත් නබී යාම නකනරහි 

නකනවේ බ඼ඳායි ද? ඳැශැදිය  කරන්න.                                                                                                  (඼.04) 

ii. අතයල඾ය ඳාරිනභෝගික භාණ්නයක් ලන බිත්තර ව඲ශා රජය විසින් උඳරිම මි඼ක් ඳැනවීනම්ී  ඇතිවිය ශැකි 

ආර්ථික ප්‍රතිවිඳාක කලනර්ද?                                                                                                              (඼.04)                 

                                                                                                        

iii. භාණ්නයකට බද්දක් ඳැනවීනම්ී  බද්නද් බර වම්පූර්ණනයන්ම ගැණුම්කරුලන් මත ඳැටවීමට විකුණුම් කරුලන්ට 

ශැකින දැයි ර෕ඳ වටශන් ඇසුරින් විව්තර කරන්න.                                                                               (඼.04) 

iv. තරඟකාරී නලෂදනඳාෂක අන඼විකරණ කිසියම් නි඿්ඳාදනයක් ව඲ශා ඇති ඉ්පලුම් ශා වැඳයුම් ලක්‍ර ඳශත 

වකරකරණ මඟින් නිර෕ඳණය නකනර් යැයි ව඼කන්න. 

ඉ්පලුම්; Qd =100-4P 

වැඳයුම්; Qs =-20+8P    

රජය භාණ්න ඒකකයක් මත රු.3/= ක වින඾ේෂිත බද්දක් ඳනලන්නන් යැයි උඳක්පඳනය කරමින් බද්ද 

ඳැනවීනමන් ඳසු නි඿්ඳාදකයන්ට ඼ැබුණු මි඼ වශ රජනේ බදු අයභාරය ගණනය කරන්න.                      (඼.04) 

v. ලර්තමානනේ නගාවියා මුහුණ නදන ගැටලුලක් න඼ව, තම කෘෂි නභෝගයන්නේ මි඼ ගණන් ව්ථාලර නනාවීම 

දැක්විය ශැකිය. එනවේ මි඼ ගණන් අවථ්ායි වීම ලැ඼ැක්වීම ව඲ශා ආණ්ඩුලට ගත ශැකි ක්‍රියාමාර්ග කලනර්ද? 

                                                                                                                                                         (඼.4)                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

   

4)  

i. නකටි කාලීන නි඿්ඳාදන ශ්‍රිතය වශ දිුණකාලීන නි඿්ඳාදන ශ්‍රිතය අතර නලනව ඳැශැදිය  කරන්න               (඼.04) 

ii.   

a. "යටකෂ ිළරිලැය" ය ලනලන් කුමක් අදශව් න ද?                                                                        (඼.02) 
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b. නකටි කා඼ය තු඼ ආයතනයක් නි඿්ඳාදන තීරණ ගැීමනම්ී  යටකෂ ිළරිලැය අදාෂ කර නනාගන්නන් ඇයි ?                                                                                                                                                                     

                         (඼.02)                                        

iii. පූර්ණ තරගකාරි නලෂ඲නඳාෂක නකටි කා඼ය තු඼ කටයුතු කරන ආයතනයක් ලවා දැකරනම් තීරණයට 

එෂනඹන්නන් කුමන අලව්ථාන ී  ද යන්න ර෕ඳ වටශනක් මඟින් ඳශදන්න.                                             (඼.04) 

iv. දිුණ කාලීන වාමානය මුු  ිළරිලැය කක්‍රය (LRAC) ඳැතය  "U" අකුරක ශැනය ග ල ඼බන්නන් ඇයි දැයි විව්තර 

කරන්න.         

                                                                                                                                     (඼.03) 

v. නකටි කා඼නේී  මි඼ ග ලනලකු න඼ව කටයුතු කරන නි඿්ඳාදන ආයතනයක නිමැවුම් ඒකකය 200 කි. නිමැවුම් 

ඒකකයක නලෂ඲නඳාෂ මි඼ රු.50 ක් න . නමම නිමැවුම් මේටනම්ී  ඒකකයක වාමානය මුු  ිළරිලැය (ATC) රු.60 

ක්ද වාමානය වික඼ය ිළරිලැය (AVC) රු.40 ක්ද න . 

a. ආයතනය ඼බන ඼ාභය නශෝ අ඼ාභය ගණනය කරන්න.                                                                     (඼.02) 

b. ආයතනනේ මුු  ව්ථාලර ිළරිලැය නකාඳමණද?                                                                                   (඼.01) 

c. නමම ආයතනය තලදුරටත් නලෂ඲නඳාෂ තු඼ රැී  සිටිය යුතුද නැද්ද යන්න ිළිතබ඲ල ආර්ථික විදයා ලක෕඼ල 

විමවන්න.                                                                                                                                         (඼.02) 

5)  

i. වර඼ ආර්ථිකයක ලෘත්තාකාර ප්‍රලාශ වටශනන් ක්‍රියාකාරිත්ලය ර෕ඳ වටශනක් ඇසුනරන් ඳැශැදිය  කරන්න. 

                                                                                                                                                              (඼.05) 

ii. "වතය සුනි඾්චිත ඳරිනභෝජන වියදම" ය ලනලන් කුමක් අදශව් න ද?                                                     (඼.02) 

iii. නිමැවුම් ප්‍රන ඾ය, ආදායම් ප්‍රන ඾ය වශ වියදම් ප්‍රන ඾ය ය ලනලන් වික්පඳ ප්‍රන ඾යන් ඳැලතියද රටක දෂ 

නද්ශීය නි඿්ඳාදිතය ව඲ශා ඼ැනබන්නන් එකම අගයකි. ඳශත දැක්නලන දත්ත ඇසුනරන් දෂ නද්ශීය නි඿්ඳාදිතය 

ගණනය කර ඒ බල වනාථ කරන්න.                                                                                                   (඼.06) 

 රුිළය්ප මිය යන 
 කෘෂිකාර්මික අං඾නේ එකතු කෂ අගය  5000 
 නවේලක ආදායම  9000 
 ශුද්ධ අඳනයන  1300 
 නඳෞද්ගය ක ඳරිනභෝජනය  8000 
 නි඿්ඳාදනය මත ශුද්ධ බදු  1000 
 නි඿්ඳාදිතය මත ශුද්ධ බදු  300 
 කාර්මික අං඾නේ එකතු කෂ අගය  3000 
 දෂ නමනශයුම් අතිරික්කය  5000 
 දෂ නද්ශීය ප්‍රාේධන වම්ඳාදනය  1500 
 මිශ්‍ර ආදායම්  3000 
 රජනේ ඳරිනභෝජනය  7500 
 නවේලා අං඾නේ එකතු කෂ අගය  10,000 

 
 
 
 

iv. විලෘත ආර්ථිකයක ජාතික ආදායනම් වමතුය තය ව඲ශා අල඾ය නකාන්නද්සි කලනර්ද?                              (඼.02) 

 

v. ක්පිළත ආර්ථිකයක ඳරිනභෝජන ශ්‍රිතය C=  600+0.8Yන . ආනයෝජනය (I) රුිළය්ප මිය යන 200 ක් න . 

a.   වමතුය ත නිමැවුම නවායන්න.                                                                                                 (඼.02) 

b. වමතුය තනේ ී  ඳරිනභෝජන වියදම කීයද?                                                                               (඼.01) 

c.  ඉතුරුම් ශුනය ලන ආදායම කීයද?                                                                                           (඼.02)    
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     (ආ)  උප - ක ොටස 
(කෙෙ ක ොටකසන් අවෙ වශකෙන් ප්‍රශන  කක ්  කර ා  නන් ) 

6) 
i. ලත්කමක් ල඾නයන් ව඼කන සියලු දෑ මුද්ප න඼ව වැ඼කිය නනාශැකි ලන්නන් මුද්ප නලනත් ලත්කම් ලය න් 

නලන්කර ශදුනාගත ශැකි සුවින඾ේෂි ඼ක්඿ණ නිවාය. නශා඲ මුද඼ක ඼ක්඿ණ දක්ලන්න.                         (඼.04) 
ii. "ලාණිජ බැංකුලක් සිය ලත්කම් ලුශය කෂමනාකරණය කෂ යුත්නත් එකිනනකට ගැනටනසුු  අරමුණු නදකක් 

තු඼නය ලන ආකාරයටය" ලාණිජ බැංකු න඾ේ඿ ඳත්‍රනේ ලත්කම් ඇසුරින් නමම ප්‍රකා඾ය  ඳැශැදිය  කරන්න. (඼.05) 

iii. ඳශත ව඲ශන් දෑ නකනරහි උද්ධමනය බ඼ඳානනන් නකනවේද? 

a. ආනයනය 

b. විනිමය අ ලඳාතය 

c. නගවුම් න඾ේ඿ය  

d. නවේලා වියුක්තිය                                                                                                                     (඼.04) 

iv. ලාණිජ බැංකු ඳද්ධතියක ඒකාබද්ධ න඾ේ඿ ඳත්‍රය ඳශත දැක්න . 

ලත්කම් ලගකීම් 
තැන්ඳතු                              500

  
මුද්ප වංචිතය                                70 
භාණ්නාගාර බි්පඳත්                        130 
ණය ශා අත්තිකාරම්                     300 

                                               500                                                           500 

 (අ) 20% ක වංචිත අල඾යතාලක් ඳලතී. බැංකු ඳද්ධතිය තු඼ සියලු ගැ඼ීමම් කිරීනමන් ඳසු නල ඒකාබද්ධ න඾ේ඿  
ඳත්‍රය නගානනගන්න.                                                                                                                                 (඼.03) 

 (ආ) බැංකු ඳද්ධතියට ණය ඼බාී නම් ශැකියාලක් ඳලතීද? එනවේ නම් ඒ නකාඳමණ මුද඼ක්ද?                   (඼.02)   
(ඉ)  බහුවිධ තැන්ඳතු වංනකෝකනය යන්න ඳැශැදිය  කරන්න.                                                                      (඼.02) 

7)  

i. න඼ෝකනේ ශුද්ධමය ල඾නයන් ධනලාී  නශෝ වමාජලාී  අර්ථක්‍රම ක්‍රියාත්මක කිරීම ප්‍රානයෝගික ල඾නයන් 

අඳශසුය. නූතන නලෂ඲නඳාෂ ආර්ථික ඳද්ධති ක්‍රියාත්මක ලන්නන් ආණ්ඩුලක්  මැදිශත් නලමිනි.නූතන 

නලෂ඲නඳාෂ ආර්ථික ඳද්ධතියක ආණ්ඩුලක් විසින් ඉටුකර ල ඼බන බහුවිධ කාර්යභාර්ය කලනර්ද?                                                                                                               

                         (඼.04) 

ii. "බදු අයකිරිනම් මූය කම අරමුණ ලන්නන් වම්ඳත් ඒකරාශී කිරීම න "බදු අය කිරීම තුිතන් රජයන් අනේක්඿ා 

කර ල ඼බන නලනත් අරමුණු නමානලාද ?                                                                                             (඼.04) 

iii. දියුණු රටල඼ට වානේක්඿ල බැලීනම්ී  ශ්‍රී ඼ංකාන  බදු අ ලක෕඼තාලය ඉතාම ඳශෂ මේටමක ඳලතී.මෑත කාලීනල 

ශ්‍රී ඼ංකාන  වි඾ා඼ න඼ව බදු ලැඩි කරමින් සිටියද බදු ආදායම වාධීමය මටටමකින් ඉශ඼ නංලා ගැීමම⁣ට ඇති 

ශැකියාල අඩුය. 

  ශ්‍රී ඼ංකාන  වානේක්඿ ල඾නයන් ඳශෂ බදු අ ලක෕඼තාලයක් ඳැලතීමට බ඼ඳාන කරුණු ශා බදු ආදායම 

  ඉශ඼ නංලා ගැීමමට ගත ශැකි ක්‍රියාමාර්ග ව඲ශන් කරන්න.                                                                  (඼.04) 

iv. "ශ්‍රී ඼ංකාන  ලර්තමාන රාජය ණය තත්ලය වැනසිය දායක තත්ලයක් නනාන " රාජය මූ඼ය ඒකාග්‍රතාලයක් ඇති 

කර ගනිමින් ප්‍රාථමික න඾ේ඿ය අතිරික්තයක් බලට නඳර඼ා ගැීමමට අවමත් ව෕ලනශාත්, ණය ආඳසු නගවීනම් 

අලදානම්කාරී තත්ලය ඉශ඼ ය ල ඇත. රාජය ණය තිරවාර භාලය ය ල කුමක්ද? එය ඇගයීම ව඲ශා නයාදා 

ගන්නා ප්‍රධාන දර්඾කනේ මෑතකාලීන නලනව්කම් දක්ලන්න                                                                  (඼.04)                                                          

v. සියලු ඳාර්඾ලයන් ව්ලාර්ථය උනදවා කටයුතු කිරීම නලෂ඲නඳාෂ ආර්ථිකයක ප්‍රධාන ඼ක්඿ණයක් න . ඒ 

නිවානලන්ම ඔවුන් අනනකානේ යශඳත නකනරහි දක්ලන වැ඼කි්ප඼ ප්‍රමාණලත් නනාන . 



5 
 

   ලර්තමානනේ මින්සුන්නේ නබානශෝ ඳරි⁣නභෝජන ක්‍රියාලන් නශේතුනකාට නගන වමාජයිය ල඾නයන් ඇති කරන 
ප්‍ර඾ව්ත මේටම ඉතාම ඳශෂ තත්ලයක ඳලතී. නමම තත්ලය නිවා නලෂ඲නඳාෂ ආර්ථිකයන් තුෂ වම්ඳත් 
නබී යාම ආකාර්යක්඿ම ලන ආකාරය ර෕ඳ වටශනක් ඇසුරින් ඳැශැදිය  කරන්න.                                 (඼.04)                                                          

8)  
i. (අ)වානේක්඿ ිළරිලැය නයාය ඳදනම් කරග ල ඼ැබු උඳක්පඳන නමානලාද?                                             (඼.02)                      
ii. (ආ)වානේක්඿ ලාසිය ගතික වංක්පඳයකි. ඒලා කා඼යත් වමඟ නලනව්වීම් ල඼ට භාජනය න .එන඼ව කා඼යත් 

වමඟ වානේක්඿ ලාසි නලනව්වීම නකනරහි බ඼ඳාන ප්‍රධාන වාධක නම් කරන්න.                                    (඼.03) 

iii. ඳසුගිය ද඾ක කිහිඳය තු඼ ආනයනය ව඲ශා ලැඩිබර තැබීමක් නශේතුනකාට නගන නගවුම් න඾ේ඿ය දැඩි අර්බුධයකට 

඼ක්ල ඇති බල ආර්ථික වින඾ේ඿ඥයින්නේ මතයයි. ඊට බ඼ඳා ඇත්නත් නිදශව් නලෂ඲ාම බලත් ඒ ව඲ශා 

ක්‍රියාමාර්ග ගැීමනමන් යම්කිසි වශනයක් ඼බා ගත ශැකි බලත් වි඾්ලාව කරයි.ඒ අ ලල නලනෂ඲ 

ආරක්඿ණලාදයට ඳක්඿ල ඉදිරිඳත් නකාට ඇති ප්‍රධාන ආර්ථික තර්ක ව඲ශන් කරන්න.                          (඼.05)                                                            

iv. නගවුම් න඾ේ඿ න්පඛනනේ වමව්ත ගිණුම් හිඟයක් දිුණකාලීනල ඳලතී නම්, ඊට ිළිතයම් න඼ව නයාදාගත ශැකි 

ප්‍රතිඳත්තිමය ක්‍රියාමාර්ග කලනර්ද?                                                                                                       (඼.04) 

v. ඳශත ව඲ශන් ගණුනද ල ද්විත්ල තීරු ක්‍රමය  යටනත් නගවුම් න඾ේ඿ න්පඛනයට ඇතු඼ත් කරන්න.            (඼.06) 

a. ශ්‍රී ඼ාංකික වමාගමක් මිය යන 2000 ක ලටිනාකමකින් යුත් ජංගම දුරකථන චීන වමාගමක් නලතින් ශ්‍රී 

඼ංකාලට ආනයනය කර ල ඼ැබීම 

b. ශ්‍රී ඼ංකාල විසින් ජාතයන්තර මූ඼ය අරමුදන඼න් ඼බාගත් ණය නල ලනලන් ලාර්ෂිකල නනා඼ර් මිය යන 500ක් 

නගවීම 

c. ශ්‍රී ඼ංකාන  ආණ්ඩුල ජාතයන්තර මූ඼ය නලෂ඲නඳාෂහි නනා඼ර් මිය යන 500 වව්ලරී බැඳුම් කර අන඼වි කර 

ඇත. ඒ නල ලනලන් නනා඼ර් මිය යන 10 ක නඳාලී නගවීම. 

d. ශ්‍රී ඼ංකාන  නඳෞද්ගය ක ලයාඳාර වමාගමක් ජාතයන්තර මූ඼ය ආයතනයකින් නනා඼ර් මිය යන 25 ක ණය 

඼බා ගැීමම. 

e. මැදනඳරදිග නවේලය කරන ශ්‍රී ඼ාංකිකනයක් තම ඥාතින් නලත එල ල ඼බන නනා඼ර් මිය යන 5 නප්‍රේ඿ණ 

f.    ශ්‍රී ඼ාංකික වමාගමක් වතුල මා඼දිලයිනන් ඇති වංකාරක නශෝට඼යකින් ඼ාභාං඾  ල඾නයන් නනා඼ර් 

      මිය යන  800 ක් ඼ැබීම                                                                                            

9)  

i. ආර්ථික ලර්ධනයත් වමඟ"කෘෂි අං඾යට" වානේක්඿ල"නවේලා අං඾ය" ඉශ඼ ලර්ධනයක් අත්කරග ල ඼බන්නන් 

ඇයි?                                                                                                                                                  (඼.04) 

ii. 2022 ලර්඿ය ඼ංකාන  අඩුම ආර්ථික ලර්ධන න ගය -7.8% අගයක් ලාර්තා කරන ඼දි.නමනවේ ආර්ථික ලෘද්ධිය 

අනා඼වීමට බ඼ඳෑ වාධක නමානලාද?                                (඼.04) 

iii. මානල වංලර්ධනය අර්ථ දක්ලන්න. මානල වංලර්ධනනේ යශඳත් ඼ක්඿ණ නමානලාද?                          (඼.04) 

iv. මානල වංලර්ධනය ලනා ඳරිපූර්ණ න඼ව විග්‍රශ කිරීම ව඲ශා කුමන ක්න඿ේත්‍රයක් නකනරහි වැ඼කි්ප඼ට ගත යුතුද?  

                                                                                                                                                          (඼.04) 

v. ශ්‍රී ඼ංකානල දරිද්‍රතාලය නකනරහි බ඼ඳාන වාධක ප්‍රධාන ිරර්඿ යටනත් ඳැශැදිය  කරන්න.                         (඼.04) 
10)  

i. ශ්‍රී ඼ංකාන  විනද්඾ ප්‍රාේධන හිඟයට ලනාත්ම සුදුසු මූ඼ාශ්‍රය ලන්නන් විනද්඾ ආනයෝජන ආකර්඾නය කර ගැීමම 
න . ශ්‍රී ඼ංකාල ලර්තමානනේ මුහුණනදන අභිනයෝග දක්ලමින් ඉශත ප්‍රකා඾නේ ල඼ංුණභාලය ඳරීක්඿ා කරන්න.  
                                                                                                                                                          (඼.05)                                                                                                                          

ii. ව්ථාලර ජාතික වංලර්ධන ප්‍රතිඳත්තියක අල඾යතාලය ඳැශැදිය  කරන්න.                                                 (඼.05) 
iii. නිදශසින් ඳසු ශ්‍රී ඼ංකා  ආර්ථිකනේ ගමන් මග ආර්ථික ඼ක්඿ණ ල඼ට අ ලල අලධි 05 කි.එම අලධි 05 දක්ලන්න. 

                                                                                                                                                          (඼.05)                                                                                                                                     
iv. රාජය මූ඼ය අලකා඾ය යන්නනන් කුමක් අදශව්න ද?ශ්‍රී ඼ංකා රාජය මූ඼ය අලකා඾ය අහිමිවීම ශ්‍රී ඼ංකා ආර්ථිකය 

නකනරහි ඇතිකරන අයශඳත් බ඼ඳෑම විව්තර කරන්න.                                                                        (඼.05) 



1 
 

 

 

 

 

 

ප්‍රශ්න අංකය  පිළිතුර 

 

ප්‍රශ්න අංකය  පිළිතුර 

1 iv 

 

26 ii 

2 iii 

 

27 iv 

3 i 

 

28 ii 

4 iii 

 

29 i 

5 v 

 

30 i 

6 ii 

 

31 i 

7 i 

 

32 iii 

8 iii 

 

33 i 

9 i 

 

34 i 

10 iv 

 

35 i 

11 i 

 

36 iii 

12 v 

 

37 i 

13 v 

 

38 ii 

14 ii  

 

39 iii 

15 v 

 

40 ii 

16 iii 

 

41 ii 

17 iv 

 

42 ii 

18 ii 

 

43 iv 

19 i 

 

44 i 

20 v 

 

45 iv 

21 ii 

 

46 iii 

22 v 

 

47 iv 

23 iii 

 

48 iv 

24 iv 

 

49 i 

25 v  50 ii 
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සත්තරඅපන ‍ර  

ආර්ථියඅිභද්‍යාව පන ‍ර අ- I යාල අපන ැ අදද්‍යයි 



 

 

 

 

1)  

i. එකඟ වේ 

හිඟකභ ඹන්වනන් අදව඿් කයන්වන් මිනි඿් වු඼භනා ඿පුයා ගැනීභ ඿඲වා ඿භාජඹ ඿තු ඿ම්ඳත් ඿ම්බායඹ 

ප්‍රභාව඼ත් වන ීමභි.වභඹ ඿ෑභ ඿භාජඹකටභ වඳ දු  ම෕ලික ආර්ථික ගැටල෕඼කි.(ර.01) 

 

වභභ ප්‍රල්නඹ ඳැන නිනන්වන් ඹම් වදන රද අ඼඿්ාා඼ක මිනි඿් වු඼භනා අීමමි  ීමභත් එී  වු඼භනා ඿පුයා 

ගැනීභට බාණ්ඩ වා ව඿ේ඼ා නි඾්ඳාදනඹ ඿඲වා වඹ දාග  වැකි ඿ම්ඳත් ප්‍රභාවඹ ීමභා ඿හි  ීමභත් නි඿ාඹ 

(ර.01) 

එඵැවින් හිඟකභ පිළිඵ඲ නිර්඼චනවේදී ඼ඩාත් තීයවාත්භක ඼නුවේ වු඼භනා ඹන්නි. ඊට වවේතු඼ වදන 

රද ඿ම්ඳත් ඿ම්බායඹ භිනන් හිඟකභක් ඇති කයනු රැවේද නැද්ද ඹන්න තීයවඹ ඼නුවේ එභිනන් ඇති 

කයනු රඵන වු඼භනා ප්‍රභාවඹ භ ඹ (ර.02) 

 

ii. ඿භාජවේ අීමමි  වු඼භනා඼න්ට ඿ාවේක්඾඼ ඿ැඳයුභ ීමමි  වවෝ හිඟකභක් වවෝ ඿හි  නි඾්ඳාදන ඿ම්ඳත් 

ආර්ථික ඿ම්ඳත් ඼ලවඹන් වඳුන්඼නු රැවේ. (ර.01) 

 

ආර්ථික ඿ම්ඳත්඼ර අ඼඿්ථික පිරි඼ැඹ ධන අගඹක් ගනි. ඹම් එක් කටයුත් කට එභ ඿ම්ඳත් වඹ දා 

ගැනීභට ඇති වැකිඹා඼ අත්වැය දැමීභට සිදු඼නු ඇ . (ර.01) 

 

ආර්ථික ඿ම්ඳත් ප්‍රධාන කාණ්ඩ 4 කට ඼ර්ග කශ වැක 

 භූමිඹ 

 ශ්‍රභඹ 

 ප්‍රාග්ධනධනඹ  

 ඼ය඼඿ාඹ  (ර.02) 

 

 නි඾ඳ්ාදන ඿ම්ඳත් ඼ර්ගීකයවඹට විකල්ඳ පිළිතුරු  

 වද්ඳශ ඿ම්ඳත් - ඿්඼බාවික ඿ම්ඳත්, ප්‍රාග්ධනධනඹ  

 භාන඼ ඿ම්ඳත්-  ශ්‍රභඹ, ඼ය඼඿ාඹකත්඼ඹ 

(වද්ඳශ වා භාන඼ ඿ම්ඳත් වර඿ ඳභවක් නම්කය ඇත්නම් ර.01) 

iii. (අ) 

- ඿රකා ඵරන කාරච්වේදඹ තුශ ආර්ථිකඹ ඿තු ඿ම්ඳත් ඿ම්බායවේ ඿්ාා඼ය඼ ඳ඼තින ඵ඼ 

- පූර්ව ව඿ේ඼ා නියුක්තිඹ වා පූර්ව නි඾ඳ්ාදනඹ ඿ාක්඾ාත් ඼න වර඿ සිඹළුභ ඿ම්ඳත් බාවි ා කයන 

ඵ඼  

- අදාශ කාරච්වේදඹ තුශ  ාක්඾වඹ වන ව඼න඿඼් ඳ඼තින ඵ඼  

- ආර්ථිකඹ ඿තු ීමමි  ඿ම්ඳත් වඹ දා ගනිමින් බාණ්ඩ ඼ර්ග වදකක් ඳභවක් නි඾ඳ්ාදනඹ කයන ඵ඼ 

( ඕනෑභ කරුණු වදකකට රකුණු 02) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
බස්නාහිර පළාත් අධ්‍යාපන පාපාතමේප්තුව  

දදදදදදදදදදදදදද  
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සත්ේර ප‍ර  

ආතමථිත ිභායා  ප‍ර - II තාල  පැ  03 ිභනාඩි 10 යි 



 

 

(ආ)  

 

 

A 

 

 (ර.02) 

 

 

 

 

B 

 

 

 

iv.  

඿භාජීඹ ව඼ශ඲වඳ ර ආර්ථිකඹ  ඿භාජ඼ාදී ව඼ශ඲ඳශ ආර්ථිකඹ  
ව඼ශ඲වඳ ශ ආර්ථික ඳද්ධතිඹක් තුශ ඿භාජ 
඿ාධායවඹ ඇති කිරීභ ඿඲වා යජඹ භැදිවත් ඼න 
ආර්ථිකඹ ඿භාජඹ ව඼ශ඲ඳශ ආර්ථිකඹි 

ම෕ලික ඼ලවඹන් ඿භාජ඼ාදී දර්ලනඹක් භ  
වභවවඹ඼න කිසිඹම් දුයකට ව඼වශ඲වඳ ශ 
ඵරවේග඼රට ක්‍රිඹාත්භක ීමභට  ඩ ඿ර඿ා ඇති 
ආර්ථිකඹ ඿භාජ඼ාදී ආර්ථිකඹි 

නි඾ඳ්ාදන ඿ම්ඳත් වඳෞද්ගලික අංලඹ ඿තුවේ නි඾ඳ්ාදන ඿ම්ඳත් යජඹ ඿තුවේ 
නි඾ඳ්ාදන ඿ම්ඳත් බාවි ඹ පිළිඵ඲ විලාර ඵරඳෑභක් 
යජඹ කයි 

බාවි ඹ පිළිඵ඲ තීයව ගැනීභ වඳෞද්ගලික අංලඹ 
඿තුඹ 

(ඕනෑභ ව඼න඿ක්ම් වදකකට ර.04) 

 

v.  

 පූර්ව ව඿ේ඼ා නියුක්තිඹ  

 ආර්ථික කාර්ඹක්඾භ ා඼ 

 ආර්ථික ඼ෘද්ධිඹ  

 මිර ඿්ාාි ා඼  

 ඿ාධායව ආදාඹම් ඼යාේතිඹ 

 ඵාහිය ඿්ාායී ා඼  

 ඳාරි඿යගුවාත්භක බා඼ඹ 

 ආර්ථික නිදව඿  

(ඕනෑභ කරුණු ව යකට ර.04) 

 

2)  

i. (අ)  

 ඳාරිවබෝිනක ආදාඹභ 

 ඿ම්ඵාධි  බාණ්ඩ(ආවද්ලනා අනුපූයක බාණ්ඩ )මිර 

 අනාග  අවේක්඾ා 

 ඳාරිවබෝිනක රුචිකත්඼ඹ 

 ගැනුම්කරු඼න් ඿ංඛ්‍යා඼ 

 ඿භාජයීඹ,  වද්ලඳාරනික,  ඳාරි඿රික ඿ාධක 

 (ඕනෑභ කරුණු තුනකට ර.03/මිර ලිඹා ඇත්නම් 0) 

 

A බාණ්ඩඹ 

B බාණ්ඩඹ 0 

Z 

PPC 

B බාණ්ඩඹ 

A බාණ්ඩඹ 

PPC2 PPC1 



(ආ) ඹම් නිල්චි  කාරච්වේදඹක් තුශ අවනකුත් කරුණු වන ව඼න඿඼් තිබිඹදී කිසිඹම් බාණ්ඩඹක මිර 

ව඼න඿ී්මභ නි඿ා  ල්ලුම් කයනු රඵන ප්‍රභාවඹ වකවයහි ති වකවයන ඵරඳෑභ මිර ප්‍රතිවිඳාකඹ ඼ලවඹන් 

වඳුන්඼ි .(ර. 01) 

වභභ ප්‍රතිවිඳාකඹ ක්‍රිඹාත්භක ඼න්වන් ප්‍රධාන ඵරවේග වදකක් ස඿්ව඿ේඹ.  

1.ආවද්ලන ප්‍රතිවිඳාකඹ 

2. ආදාඹම් ප්‍රතිවිඳාකඹ        (ර.01) 

 

ii. (අ) ඳෑන් ඿ැඳයුම් ප්‍රභාවඹ ව඿ීමභ,    (∆P=5 , Es=2.5 , P=25, Q=300)         (ර.01) 

   
  

  
   

 

 
 

     
  

 
   

  

   
 

       

මිර රැ.30 දී  

Q + ∆Q = 300 + 150 = 450      (ර.01) 

඿ැඳයුම් ප්‍රභාවඹ = ඒකක450 

 

(ආ) එකඟ වන වේ  

ම෕රවඹන් ඳටන් ගන්නා ඿යර වර්ඛීඹ ඿ැඳයුම් ඼ක්‍රඹ ඿ෑභ රක්඾ඹකදීභ නිඹ  නභය ා඼ඹක් ගන්නා 

඿ැඳයුම් ඼ක්‍රඹන් වගන් එක් අ඼඿්ාා඼ක් ඳභණි.  ඊට අභ ය඼ ඳව  දැක්ව඼න අ඼඿්ාා඼රදී ඿ැඳයුම් ඼ක්‍රවේ 

නභය ා඼ ඿ෑභ රක්඾ඹකදීභ නිඹ  අගඹක් ගනී.  (ර.01) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

iii. (අ) 

Qd = Qs 

100 - 4p = 30 + 6p 

130 = 10p 

13 = p                                

 

Qd = 100 - 4(13) 

Qd = 48 ඒකක 

 

඿භතුලි  මිර 13/- 

 

඿භතුලි  ප්‍රභාවඹ ඒකක 48  (ර.01) 

0 0 

P P 

Q Q 

S 

S 

S 

1. පූර්ව අනභය ඿ැඳයුම් 2. පූර්ව නභය ඿ැඳයුම් 

඼ක්යඹ 

වභහි ඿ෑභ රක්඾ඹකභ නභය ා඼ඹ 0 වේ 
(ර.01) 
 

වභහි ඿ෑභ රක්඾ඹකභ නභය ා඼ඹ ∝  අගඹක් වේ 
(ර.01) 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

S ඼ක්‍රඹ -30 න් ආයම්බ කර යුතුඹ 

නි඼ැයදි ප්‍ර඿් ායඹට (ර.01) 

 

(ආ) ඿භතුලි වේදී ඳරිවබෝිනක අතිරික් ඹ  

(උඳරිභ  .මිර-  ඿භතුලි  මිර)* ඿භතුලි  ප්‍රභාවඹ 

   2 

 

(25-13)*48      =  576    =  288   (ර.01) 

      2                2  

 

 ඿භතුලි වේදී නි඾්ඳාදන අතිරික් ඹ  

 

(඿භතුලි  මිර - අ඼භ ඿ැඳයුම් මිර) * ඿භතුලි  ප්‍රභාවඹ 

   2 

 

(13-5)*48  = 384     =192     (ර.01) 

       2               2 

 

ආර්ථික අතිරික් ඹ = ඳාරිවබෝිනක අතිරික් ඹ + නි඾ඳ්ාදන අතිරික් ඹ 

                                =288+192 

      = 480                  (ර.01) 

 

විකල්ඳ වර඿ 

(25-5)*48   =       480  ( ර.03) 

       2 
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48
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-10 -20 -30 



iv. ඒී ඹ  නභය අ඼඿්ාාවේ දී මිර වක  යම් ව඼න඿් වු඼ද ඼යාඳාරික අඹබායවේ ව඼න඿ක් සිදු වන වේ. ඒ 

අනු඼ මුළු අඹබායඹ උඳරිභ අගඹක් කයා ශඟා ඼න්වන්  ල්ලුභ එී ඹ නභය අ඼඿්ාාවේදීඹ   (ර.02) 

 

 
නි඼ැයදි ප්‍ර඿් ායඹට (ර.03) 

 

3)  

i.  

නි඾ඳ්ාදන ඿වනාධායඹක් ඹනු නි඾ඳ්ාදකඹන් දිරිගැන්ීමභට යජඹ රඵාවදන ම෕රයභඹ වවෝ ්‍ර඼යභඹ 

ආධායඹි    (ර.01) 

 

඿වනාධායවඹන් ව  ය නිදව඿් ව඼ශ඲වඳ ශ ඇති඼න ඿භතුලි ඹ කාර්ඹක්඾භ නි඾ඳ්ාදන භට්ටභක් 

බිහිකයි . ආන්තික ප්‍රතිරාබ ආන්තික පිරි඼ැඹ ඿භාන වේ.   (ර.01) 

 

඿වනාධාය භිනන් ව඼ශ඲වඳ ශ ක්‍රිඹාත්භක  ස ඿භතුලි ඹට ඵාධා ඇතිවේ. එනම් නි඾්ඳාදකඹන් දිරිගැන්ීම 

අතිරික්  නි඾ඳ්ාදනඹක් බිහිවේ. එව඿ේ ඼ැඩිපුය නිඳද඼න ඒකකඹන්හි ආර්ථික ප්‍රතිරාබ ප්‍රභාවඹ එභ 

නි඾ඳ්ාදනඹ බිහි කිරීවම් දී වටගන්නා ආන්තික පිරි඼ැඹට ඼ඩා අඩුඹ. එඵැවින් ව඼ශ඲ඳශ අකාර්ඹක්඾භ ා 

පිළිබිඹු කයි.    (ර.02) 

 

ii.  

බිත් ය ඿඲වා ඿ාභානය  ල්ලුම් ඿ැඳයුම්  ත්ත්඼ඹක් ඹටවත් උඳරිභ මිරක් ඳැන ස විට එඹ ඿පර උඳරිභ 

මිරක් නම් ඳාරිවබෝිනක අතිරික් ඹ ඼ැඩි඼න අ ය නි඾ඳ්ාදන අතිරික් ඹ අඩුවේ. නමුත් වම් තීයවඹ 

඼න්වන්  ල්ලුම් ඿ැඳයුම් නභය ා඼ඹ භ ඹ. උඳරිභ මිර ඿පර වන ඼න විට, 

 -අධි  ල්ලුභක් වව඼ත් බාණ්ඩ  ඟිඹක් ඳැන නිනන ඵැවින් ඳාරන මිරට ඼ැඩි මිරට බාණ්ඩ අවරවි 

කයන කළුකඩ ඳැන නැගීවම් ප්‍ර඼ව ා඼ඹක් ඳ඼තී. 

- මිර වන ඼න භාධය ස඿්ව඿ේ ඿රාක ඹාන්ත්‍රවඹක් බිහිවේ . ීමමි  බාණ්ඩ ප්‍රභාවඹක් ක඼ය 

ඳාරිවබෝිනකඹන්ට රඵා වදන඼ාද ඹන්න දිගු වඳෝලිභ ස඿්ව඿ේ වවෝ කල්  ඵා ව඼න්කය඼ා ගැනීභට සිදුවේ 

.-හිඟ බාණ්ඩ ව඿ ඹා ඹාවම් පිරි඼ැඹ -  කාරඹ මුදල් ඼ැඹ වේ. 

- නි඾්ඳාදන අතිරික් ඹ ඳවශ ඼ැවට්. ඳාරිවබෝිනක අතිරික් ඹ  වශ ඹි 

-඿ම්ඳත් වඵදා ව඼න් කිරීභ අකාර්ඹක්඾භ වේ .  

-නි඾්ඳාදන අඹබායඹ ඳවශ ඼ැවට් 

නභය   ල්ලුභ 

 ල්ලුභ  ල්ලුභ 

අනභය   ල්ලුභ 

එී ඹ නභය  ල්ලුභ 



- ආර්ථික ඿විඵර ා඼ක් වන භැති පුද්ගරඹන්ට එභ බාණ්ඩ ඳරිවයවඹ කිරීවම් වැකිඹා඼ රැවේ  

-උඳරිභ මිර ප්‍රතිඳත්තිවේ අනිසි ප්‍රතිවිඳාක ඿භනඹ කිරීභ ව඼නුව඼න් යජඹට පිරි඼ැඹක් දැරීභට සිදුවේ  

(ඕනෑභ කරුණු 01 ඵැිනන් රකුණු 04) 

 

 

iii.  

වැකිඹා඼ ඇ  

එව඿ේ කශ වැකි ඼න්වන් ඵද්වද් ප්‍රභාවවඹන්භ මිර  වශ ඹන අ඼඿්ාා඼රදීඹ. 

     

පූර්ව අනම්ඹ   ල්ලුම් අ඼඿්ාා඼කදී 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 වභහි ඵද්වද් ප්‍රභාවවඹන්භ ඿ැඳයුම් ඼ක්‍රවේ ඼භට වි ැන්වේ. ව඼ශ඲වඳ ශ පූර්ව අනනය  ල්ලුම් 

 ත්ත්඼ඹක් නි඿ා තීයවඹ  ස මිරට රුපිඹල්ට  35/- ට මිරදී ගැනීභට සිදුවේ.එභනි඿ා  ඵදු ඵය මුළුභනින්භ 

ඳාරිවබෝිනකඹා දයි. 

(නි඼ැයදි ප්‍ර඿්ාායඹට රකුණු 01 -ඳැවැදිලි කිරීභට රකුණු 01) 

 

පූර්ව නභය ඿ැඳයුම්  ත්ත්඼ඹ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

වභහි ඵද්වද් ප්‍රභාවවඹන් ඿ැඳයුභ අඩුවේ. ව඼ශ඲වඳ ශ මිර  වශ ඹන අ ය එභ මිරට බාණ්ඩ මිරදී ගැනීභට 

සිදු඼න ඵැවින් මුළු ඵදු ඵය ඳාරිවබෝගඹට දැරීභට සිඳුවේ. 

(නි඼ැයදි ප්‍ර඿්ාායඹට රකුණු 01 -ඳැවැදිලි කිරීභට රකුණු 01) 

 

iv 

ඵද්දක් ඳැන ස ඳසු නි඾ඳ්ාදකඹන්ට රැබුණු මිර වා යජවේ ඵදු අඹබායඹ 

Qd = 100 - 4pb (pb-ගැනුම්කරු඼න්වග්ධන මිර) 

Qs= -20+8ps ( Ps-඿ැඳයුම්කරු඼න්වග්ධන මිර) 

Pb = Ps+ t 

100-4(Ps+t)= -20+8Ps 

100-4(Ps+3)= 20+8Ps 

100-4Ps+12= -20+8Ps 
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P D St 
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0 Q 
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108= 12Ps 

නි඾ඳ්ාදනඹ රැබුණු මිර- 9=Ps     (ර.02)  

ඵදු අඹබායඹ: 

 ඵද්දට ඳසු අවරවි කශ ප්‍රභාවඹ *ඒකක ඵද්ද  

Qs = -20 + 8(9) = 52 

ඵදු අඹබායඹ = 52 * 3 = 156    (ර.02) 

 

v 

 ඿වතික මිර ක්‍රභඹක් වඳුන්඼ාදීභ 

 ඌව  පූර්ව වගීමවම් ක්‍රභඹක් වඳුන්඼ාදීභ  

 නි඾ඳ්ාදන ඿ශාක වව඼ත් වකෝටා රඵා දී ඿ැඳයුභ ීමභා කිරීභ  

 ආයක්඾ක ව  ග රැ඿් කිරීභ වා මුදා වැරීභ 

 අඳනඹන ඿වනාධාය රඵාදීභ  

 භූමිඹ ඼ගා඼ ඿඲වා වඹ දා වන ගැනීභ දිරිභත් කිරීභ පිණි඿ වගීමම් කිරීභ      (ර.04) 

 

 

 

4) i  

 කර්භාන්  ලාරාවේ  ාක්඾වඹ ඿ව නි඾ඳ්ාදන ධාරි ා඼ඹ වන ව඼න඿඼් තිබිඹදී විචරයඹ වඹදවුම් 

ඳභවක් ව඼න඿් කයන විට වඹදවුම් වා නිභවුම් අ ය ඳ඼තින  ාක්඾ණික ඿ම්ඵන්ධ ා඼ඹ 

වකටිකාලීන නි඾ඳ්ාදන ශ්‍රි ඹ වේ.    (ර.01) 

 Q=f(L, K)          L- ශ්‍රභඹ            K- ප්‍රාග්ධනධනඹ  (ර.01) 

 

 නි඾ඳ්ාදන ක්‍රිඹා඼ලිඹට අදාශ සිඹළුභ වඹදවුම් ව඼න඿් කයන විට වඹදවුම් වා නිභවුභ අ ය ඳ඼තින 

඿ම්ඵන්ධ ා඼ඹ දිගු කාලීන නි඾්ඳාදන ශ්‍රි වඹන් වඳන්඼ි. (ර.01) 

 Q=f(v,v1,v2,v3,........vn)      (ර.01)  

v=විචරයඹ වඹදවුම් 

 

 

ii (a) 

 අතී වේදී දයව රද පිරි඼ැඹ ඼ර් භානවේදී ආඳසු රඵාග  වන වැකි වේ නම් එඹ ඹට කශ 

පිරි඼ැඹ වර඿ වදන්඼ි.   (ර.01) 

 උදාවයවඹක් වර඿; ඿්ාා඼ය ඼ත්කම් මිරදී ගැනීභට දයන පිරි඼ැඹ 

 නාටය/ චිත්‍රඳට ආදිඹ නැයීමභට රඵා ගන්නා ප්‍රවේලඳත්‍ර   (ර.01) 

 

 

(b) 

 වභභ පිරි඼ැඹ දැර෕ ඳසු එහි විකල්ඳ බාවි  වන භැති නි඿ා ආ඼඿්ථික පිරි඼ැඹ ශ෕නය වේ  (ර.01) 

 එභ නි඿ා වකටි කාලීන නි඾ඳ්ාදන ක්‍රිඹා඼ලිඹ තුශ අ඼඿්ථික පිරි඼ැඹ ගවනඹ කිරීභට ඹටකශ 

පිරි඼ැඹ අදාශ කය  වන ගනී. (ර.01) 

iii 

 පූර්ව  යගකාරී ආඹ නඹකට වකටි කාරඹ තුශ ඿්ාා඼ය පිරි඼ැඹ වන ඼ැරැක්විඹ වැකි පිරි඼ැඹ 

඿ංයචකඹකි (ර.01) 

 එඵැවින් ව඼ශ඲වඳ ශ තුශ රැඳී සිටීභ පිළිඵ඲඼ තීයවඹ ගන්වන් විචරඹ පිරි඼ැඹ භ ඹ.එභනි඿ා මිර 

භිනන් ඿ාභානය විචරය පිරි඼ැඹ ආ඼යවඹ වේ නම් ඳභවක් ව඼ශ඲වඳ ශ තුශ රැඳී සිටිි. 

(P>AVC) (ර.01) 

 මිර, බාණ්ඩ ඒකකඹක ඿භානය විචරය පිරි඼ැඹට ඼ඩා අඩුවේ නම් ආඹ නඹ ඼඿ා දභි 



 

 

 

 

 

 

 (ර.02)  

 

 

 

වභභ ර෕ඳ ඿ටවවන් AVC ඼ක්‍රවේ අ඼භ ර්‍ෂඹට අදාර මිර P1 වේ. මිර ඊටත් ඼ඩා අඩුවේ නම් (P<AVC)  

අඛ්‍ණ්ඩ඼ ව඼ශ඲වඳ ශ රැඳී සිටීභට සිදු඼න්වන් නම් අරාබඹ  වශ ඹි. (ර.01) 

 

iv 

 දිගුකාලීන ඿ාභානය මුලු පිරි඼ැඹ ඼ක්‍ර (LRAC)ඳැ ලි Uඅකුයක වැඩඹ ගන්වන් "ඳරිභාවානුකූර 

පර නීතිවේ" ඵරඳෑභ නි඿ාඹ (ර.01) 

 එහිදී වඹදවුම් ඼ැඩි කයන ප්‍රතිල ඹට ඼ඩා ඼ැඩි ප්‍රතිල ඹකින් නිභවුම් ඼ැඩිීමවම්දී එනම් ඼ැවඩන 

ඳරිභාවානුකූර පර ක්‍රිඹාත්භක ීමවම්දී පිරි඼ැඹ අඩුවේ.(ඳරිභාවානුකූර පිරිභැසුම් ඇතිවේ) 

 වඹද සම් ඼ැඩි කයන ේ යතිල ඹට ඼ඩා අඩු ප්‍රතිල ඹකින් නිභවුම් ඼ැඩිීමවම් දී ීනන඼න 

ඳරිභාවානුකූර පර ක්‍රිඹාත්භක වේ. එභ නි඿ා පිරි඼ැඹ ඼ැඩිවේ. (ඳරිභාවානුකූර වන පිරිභැසුම් 

ඇතිවේ)   (ර.01) 

 ඳරිභාවානුකූර පිරිභැසුම් වා වන පිරිභැසුම් ක්‍රිඹාත්භක ඼ වන ඼න විට ඿්ාා඼ය ඳරිභාවානුකූර 

පර ඇතිවේ.   (ර.01) 

එභ නි඿ා දිගුනාලීන ඿ාභානය පිරි඼ැඹ ඼ක්‍රඹ ඼ඩාත් ඳැ ලි U අකුයක වැඩඹ ගනී. 

 

 

 

 
පිරි඼ැඹ 
                  ඼ැවඩන                ඿්ාා඼ය                 අඩු඼න 

                          ඳරිභාවානු         ඳරිභාවානු           ඳරිභාවානු 

                            කුර පර               කූර පර කූර පර                 LRAC 

                                                                                 

  
                                     
                                                                               නිභවුභ 
        0 

 

ර෕ඳ ඿ටවන අ ය඼ලය වන වේ. එඹ ඇසුරින් ඳැවැදිලි කශ ද රකුණු රඵා වදන්න. 

 

v.  Q=200    AVC=40    P=50   ATC=60 

a) TR= P*Q 

      =50*200 

      =10000 

 

TC= ATC*Q 

    =60*200 

   =12000 

P/C 

Q 

P1 

0 Q1 

A P = nR = AR 

MC ATC 

AVC 



 

π= TR -TC 

  =10000-12000 

 =-2000 

 

අරාබඹකි        (ර.02) 

 

b) TFC      =AFC*Q                               AFC=ATC- AVC 

=20*200                                    =60-40 

=6000                                         =20                       (ර.01) 

 

c)  P > AVC 

50 > 40   වේ. එභ නි඿ා මිර භඟින් ඿ාභානය විචරය පිරි඼ැඹ ආ඼යවඹ ඼න නි඿ා ව඼ශ඲වඳ ශ තුශ රැඳී 

සිටි.  ඼ද  මිර භිනන් AFC ඼ලින් වරි අඩක් ආ඼යවඹ වේ. එඵැවින් වභභ ආඹ නඹ අඛ්‍ණ්ඩ඼ ව඼ශ඲ඳශ 

තුශ රැඳී සිටිඹ යුතුඹ.  (ර.02) 

 

 

 

5) i. ඿යර ආර්ථිකඹක සිටින ප්‍රධාන ආර්ථික කායක වදක ඼න්වන් කුටුම්බ වා ඼යාඳායඹ. 

.  

(ර.02) 

 

බාණ්ඩ වා ව඿ේ඼ා මිරදී ගැනීවම් විඹදභ 



 කුටුම්බ ඿තු඼ නි඾ඳ්ාදන ඿ාධක ඳ඼තින අ ය ඒ඼ා ම෕ර්  ප්‍ර඼ාවඹක් වේ. එභ ඿ාධක ඼යාඳාය ව඼  

රඵාදීවභන් කුටුම්බ ඵදු කුලී, ඼ැටුේ, වඳ ලී ඿ව රාබ ඹන ඿ාධක ආදාඹම් උඳඹි. එඹ ම෕රය ප්‍ර඼ාවඹකි.  

(ආදාඹම් ප්‍රවේලඹ)  (ර.01) 

 

 ඼යාඳාය කුඩුම්ඵව඼තින් රඵාගත් නි඾්ඳාදන ඿ාධක බාවි  වඹන් බාණ්ඩ වා ව඿ේ඼ා නි඾ඳ්ාදනඹ කයි 

.එඹ  ම෕ර්  ප්‍ර඼ාවඹකි. කුටුම්බ ඿ාධක ඿ැඳයීවභන් උඳඹා ගත් ආදාඹවභන් නැ඼ ත් වභභ බාණ්ඩ වා 

ව඿ේ඼ා මිරදී ගනී.වභඹ ම෕රය ප්‍ර඼ාවඹකි.( විඹදම් ප්‍රවේලඹ)    (ර.01) 

 

 වභභ ඼ෘත් ාකාය ප්‍ර඼ාවඹ භිනන් ජාතික ිනණුම්කයවවේ නිභැවුම් ආදාඹම් වා විඹදම් ඹන ප්‍රවේල 

බිහිවේ    (ර.01) 

 

ii. ඿ ය සුනීල්චි  ඳාරිවබෝජන විඹදභ 

 ඇ ැම් අ඼඿්ාා඼රදී විඹදම්භ දයන රඵන පුද්ගරඹා ඿ව ඳරිවබෝජනඹ කයනු රඵන පුද්ගරඹා 

එකභ අඹකු වන වේ     (ර.01) 

උදාවයව යජඹ විසින් දයනු රඵන ව඿ෞඛ්‍ය ව඿ේ඼ා විඹදභ තුළින් වයෝගීන්ට රැවඵන ප්‍රතිරාබඹ 

 වම් අනු඼ බාණ්ඩ වා ව඿ේ඼ා අත්කය ගැනීභට විඹදම් දයනු රඵන්වන් කුභන ඳාර්ල්඼ඹක් විසින් 

ද ඹන්න කා ගවනඹ කයන ඳරිවබෝජන විඹදභ ඿ ය සුනිලච්ි  ඳරිවබෝජන විඹදභ වේ

 (ර.01) 

iii. 

නිභැවුම් ප්‍රවේලඹ ආදාඹම් ප්‍රවේලඹ විඹදම් ප්‍රවේලඹ 
කෘෂිකාර්මික අංලවේ එකතු කශ  අගඹ 
5000 
කාර්මික අංලඹ එකතු කශ අගඹ    3000 
ව඿ේ඼ා අංලවේ එකතු කශ අගඹ   10000 
මූලිත මිලට එතව තළ අය       18000 
එකතු කශා 
නි඾ඳ්ාදනඹ භ  ශුද්ධ ඵදු               300 

ව඿ේ඼ක ආදාඹභ 9000 
දශ වභවවයුම් අතිරික් ඹ 
5000 
මිශ්‍ර ආදාඹම්  3000 
නි඾ඳ්ාදනඹ භ  ශුද්ධ ඵදු 
1000 
මූලිත මිලට එතව තළ අය  
උපේශී  ආාා පෙතු  18000 
එකතු කශා 
නි඾ඳ්ාදි ඹ භ  ශුද්ධ ඵදු 300 

වඳෞද්ගලික ඳරිවබෝජනඹ 8000 
යජවේ ඳරිවබෝජනඹ  7500 
 දශ වද්ශීඹ ප්‍රාග්ධනධන ඿ම්ඳාදනඹ 
1500   
ශුද්ධ අඳනඹන1300 

ද.වද්.නි        18300 ද.වද්.නි        18300 ද.වද්.නි        18300 

(ර.01) 

iv.  

 Y = E 
඿භාවාය ඿ැඳයුභ = ඿භාවාය  ල්ලුභ 
Y = C + I +G +Nx   (ර.01) 
 

 W = J 

කාන්දුීමම් =  විදීම් 

S + T + M = I + G +x   (ර.01) 
 

v. 

a)              Y = E 

                  Y = C + I 

                 Y      = 600 +0.8Y +200 

       Y- 0.8y  = 800 

          0.2y  =   800 

          0.2         0.2 

            Y = 4000   (ර.02) 



b)       C = 600 +0.8Y  

           C = 600 +(0.8*4000) 

           C = 3800     (ර.01) 

 

 C ) S = -600+ 0.2y 

     0 = -600+ 0.2y 

 -0.2 y =  - 600 

 0.2           0.2 

   Y = 3000    (ර.01)  

6) i. 

 වඳ දු පිළිගැනීභ 

 ඳවසුව඼න් වඳුනා ග  වැකි ීමභ 

 ඳවසුව඼න්ප්‍ර඼ා වනඹ කශ වැකිීමභ 

 කුඩා ඒකක ඼රට වඵදා ව඼න් කිරීවම් ඳවසු඼ 

 කල්ඳ඼ත්නා ඵ඼ 

 ඿භජාතීඹ ඵ඼ 

 අනුකයවඹ අඳවසුීමභ   

ඕනෑභ කරුණු ව යකට (ර.04) 

ii රාබදායීත්඼ඹ වා ්‍ර඼ ශීරත්඼ඹ    (ර.01) 

 ඼ාණිජ ඵැංකු඼ක් සිඹ ඼ත්කම් ඼ුවඹ ඿ැකීමවම්දී ්‍ර඼ශීර ා඼ රාබදාිත්඼ඹ ඹන වම්඼ා අ ය ව ෝයා 

ගැනීවම් ප්‍රල්නඹට මුහුව වද්.  

 ඼ාණිජ ඵැංකු඼ක් ්‍ර඼ශීර ඼ත්කම්  ඵා ග  යුත්වත් භවජන ා඼ නැ඼   ල්ල෕ විග඿ ආඳසු දීභ ඿඲වා 

සවුන්වග්ධන විල්඼ා඿නීඹත්඼ඹ  වවුරු කිරීභටඹ. 

 ්‍ර඼ශීර ඼ත්කම් භිනන් ඼ාජ ඵැංකු඼කට රාබඹක්  ඳඹ වන වැකිඹ . 

 ්‍ර඼ශීර ඼ත්කම් ඼ැඩිපුය  ඵා ගැනීවම්දී රාබදාිත්඼ඹ අඩුවේ. 

 ඒ අනු඼ මුදල් වලේ඾ වර඿ ඿ැරවකන ඼ාණිජ ඵැංකු ඼ත්කම් 10% ක් වා ව඼නත් ්‍ර඼ශීර඼ත්කම් වර඿  

඿ැරවකන බාණ්ඩාගාය බිල්ඳත් ආදිඹ 20% ක්  ඵා ගනිි.   (ර.02) 

 

 රාබ රැබීවම් අයමුණින් කටයුතු කයන ඼ාණිජ ඵැංකු඼ක්  භන්වග්ධන ඼ත්කම් වග නු කශභනාකයවඹ 

කිරීවම්දී ඼ැඩි අ඼ධානඹක් ඒ ඿඲වා වඹ මු කයි.  

 ඒ අනු඼ අත්තිකායම් වා ආවඹෝජන වර඿ ඿ැරවකන ඼ත්කම් වව඼ත් රාබදායී ඼ත්කම් 70% ක් ඳභව 

ක්  ඵා ගැනීභට කටයුතු කයි. 

  වකව඿ේ වු඼ත් ඼ාණිජ ඵැංකු඼ක් ්‍ර඼ශීර ඼ත්කම් ඼ැඩිපුය  ඵා ගැනීභට උත්඿ාව කශවව ත් 

රාබදායීත්඼ඹ අඩු඼න අ ය රාබදායී ඼ත්කම් ඼ැඩිපුය ශඟ  ඵා ගැනීවභන් විල්඼ා඿නීඹත්඼ඹ බි඲ 

඼ැවට්.  (ර.02) 

 

iii 

(a) ආනඹන - වද්ශීඹ බාණ්ඩ වා ව඿ේ඼ා඼ර මිර ගවන්  වශ ඹාභ නි඿ා වද්ශීඹ බාණ්ඩ඼රට ඇති  ල්ලුභ 

අඩුඹ. ආනඹන රාබදායී වේ. 

(b) විනිභඹ අනුඳා ඹ-  වභයට උද්ධභනඹ වා විවද්ල඼ර උද්ධභනඹ ඿ැ඿ඳිඹ යුතුඹ. වද්ශීඹ උද්ධභනඹ 

වමුවේ විනිභඹ අනුඳා ඹ ක්඾ඹ ීමභකට රක්වේ. 

(c) වගවුම් වලේ඾ඹ-  වද්ශීඹ බාණ්ඩර මිර ගවන්  වශඹ. අඳනඹන  යගකාරීත්඼ඹ අඩුවේ. අඳනඹන ඹ 

අධධර්ඹභත් වේ. වගවුම් වලේ඾ දු඾්කය ා ඇ . 

(d) ව඿ේ඼ා වියුක්තිඹ- අවිධිභත් අංලවේ රැකිඹා ඿඲වා වඹ මුීමවභන් ව඿ේ඼ා වියුක්තිඹ අඩුවේ  (ර.04) 



 

iv (අ) 

                ැන්ඳතු                                      350 
 
 
                                                                   
                                                                          350 

මුදල් ඿ංචි ඹ                                70 
බාණ්ඩාගාය බිල්ඳත්                    130 
වඹ අත්තිකායම්                         150 
 
                                                  350 

 

(ආ) අ඼ලය ඿ංචි ඹ 500*20%  =100 

 ඳ඼තින ඿ංචි ඹ = 70 

ඌන ඿ංචි ඹ = 30 

  ැන්ඳතු ගුවකඹ   1 / 20%  = 5 

 

ඌන ඿ංචි ඹ  ගුවකවඹන් ඼ැඩිකය රැවඵන අගවේ ප්‍රභාවවඹන්  ැන්ඳතු ඿ංවකෝචනඹ කශ යුතුඹ .එභ නි඿ා 

මුදල් භැීමවම්/ වඹදීවම් වැකිඹා඼න් වන භැ .  ැන්ඳතු 30*5=150 කින් ඿ං඿්වකෝචනඹ කශ යුතුඹ. 

( ) ඵහුවිධ  ැන්ඳතු ඿ංවකෝචනඹ ඹනු  

ඵැංකු ඳද්ධතිඹ තුශ ඌන ඿ංචි ඹක් ඳ඼තින විට එභ ඌන  ඿ංචි ඹ  ැන්ඳතු ගුවකවඹන් ඼ැඩිකය රැවඵන 

අගවඹන් වඹ වා  ැන්ඳතු ඳව  දැමීවම් ක්‍රිඹා඼ලිඹි. එනම් ඌන ඿ංචි ඹ වචක්  ැන්ඳතු ගුවකඹක 

ප්‍රභාවවඹන් මුදල් ඿ැඳයුභ ඳවර දැමීවම් ක්‍රිඹා඼ලිඹි   (ර.2) 

7) i. 

 ව඼ශ඲ඳශ ඹාන්ත්‍රවඹ කාර්ඹක්඾භ඼ ක්‍රිඹාත්භක ීමභ ඿඲වා අ඼ලය කයන ධනතික ඳදනභ 

වා ඿භාජඹ ඳරි඿යඹ ඿ම්ඳාදනඹ කිරීභ 

 ව඼ශ඲වඳ ශ අ඿ාර්ාක ීමභ නි඿ා ඳැන නිනන ඿ම්ඳත් වඵදීඹාවම් අකාර්ඹක්඾භ ා඼  ඼ත් 

කිරීභ ඿඲වා අ඼ලය ක්‍රිඹාභාර්ග ගැනීභ  

 ඿ම්ඳත් වඵදී ඹාවම් ඿ාධායවත්඼ඹ  වවුරු කිරීභ 

 ආර්ථික ඼ෘද්ධිඹ  වශ නැන්ීමභ 

 ඿ාර්඼ ආර්ථික ඿්ාාි ා඼ ඳ඼ත්඼ාවගන ඹාභ 

 ii. 

 ආදාඹම් වා ධනඹ වඵදීඹාවම් වි඾භ ා඼ඹන් අ඼භ කිරීභ 

 කාර්ඹක්඾භ඼ ඿ම්ඳත් කශභනාකයවඹ කිරීභ 

 අ඼ගුව බාණ්ඩ ඳරිවබෝජනඹ අධධර්ඹභත් කිරීභ 

 ඿භාවාය  ල්ලුභ වකවයහි ඵරඳෑභ  

 ඿භාවාය ඿ැඳයුභ වකවයහි ඵරඳෑභ 

 iii.  ඳවශ ඵදු අනුඳා ඹක් ඳැ඼තීභට වවේතු 

 ඵදු ේ යුවඹ ඿ංී ර්ව ීමභ 

 ආන්තික ඵදු අනුඳාතිකඹ  වශ අගඹක් ගැනීභ 

 ඵදු වග඼න්නන්ට  භ ඵදු ඼ගී භ පිළිඵ඲ අ඼වඵෝධඹක් වන තිබීභ  

 ඵදු ඳැවැය  වැරීභ පිළිඵ඲඼ ඇති ඿භාජ ආකල්ඳ 

 ඵදු ක්‍රභවේ ඿ාධායවත්඼ඹ වා  ඿භානාත්භ ා඼ 

 ඵදු ඳරිඳාරනවේ කාර්ඹක්඾භ ා භට්ටභ 



ඵදු ආදාඹභ  වර නන්඼ා ගැනීභ ඿඲වා ග  වැකි ක්‍රිඹාභාර්ග 

 ඿යර කිරීභ  

 ඍජු ඵදුකයවඹ වා ඼ක්‍ර ඵදුකයවඹ 

 ඵදු නිදව඿් කිරීභ වා නැ඼  ඿රකා ඵැලීභ  

 ඵදු ඳරිඳාරනඹ 

iv. යාජය වඹ තිය඿යබා඼ඹ  

යාජය වඹ ආඳසු වගීමවම් වක න්වද්සි නැ඼  ව඼න඿් කිරීවභන් ඿ව ප්‍රධාන යාජය ගැරීමම් සිදුකිරීවම් කිසිදු 

අ඼ලය ා඼ඹක් ඇති වන ඼න ඳරිදි, යටකට  භ ඼ර් භාන වා අනාග  වඹ ව඿ේ඼ා කයන ඼ගී ම් ඿පුයාලීභට 

ඇති වැකිඹා඼ යාජය වඹ තිය඿යබා඼ඹ වර඿ අදව඿් වේ. 

  වශ ඿ව ඼ර්ධනඹ ඼න වඹ භට්ටභක් ඳ඼ත්඼ාවගන ඹාභ යාජය ම෕රය වා ම෕රය ප්‍රතිඳත්ති඼ර ඿පර ා඼ඹ  අඩු 

කිරීභට  වවේතුවිඹ වැකි ඵැවින් යාජය වඹ තිය඿ය භට්ටභක ඳ඼ත්඼ාවගන ඹාභ ඼ැදගත් වේ 

ප්‍රධාන දර්ලකඹ 

දශ වද්ශීඹ නි඾ඳ්ාදි වේ ප්‍රතිල ඹක් වර඿ 

 2021 භව ඵැංකු ඼ාර් ා අනු඼  

යාජය වඹ වා දශ වද්ශීඹ නි඾ඳ්ාදි ඹ අ ය  අනුඳා ඹ 

 භධයභ ආණ්ඩු඼ රඵාගත් වඹ ප්‍රභාවඹ වා දශ වද්ශීඹ නි඾ඳ්ාදි ඹ.  අ ය අනුඳා ඹ 

v. ඳරිවබෝජනවේ ඍව ඵාහිය ා  

඿භාජ ප්‍රතිරාබ  ක්භ඼ා ිනඹ වඳෞද්ගලික ප්‍රතිරාබ ඿හි   ත්ත්඼ඹක් ඳරිවබෝජනවේ ඍව ඵාහිය ා වේ  

ව඼ශ඲වඳ ශ ක්‍රිඹා඼ලිඹ තුශ වභභ බාණ්ඩ ඿භාජයීඹ ඼ලවඹන් ප්‍රල඿්  භට්ටභට  ක්භ඼ා ිනඹ ඳරිවබෝජන 

 ත්ත්඼ඹකි 

 ව඼ශදවඳ ර ක්‍රභඹ දශ ඳරිවබෝජන තීයව ගැනීවම්දී ඿ැරකිල්රට ගනුවේ හුවදක් අදාශ බාණ්ඩ ඳරිවබෝජනඹ 

නි඿ා වටගත් වඳෞද්ගලික ප්‍රතිරාබ වා පිරි඼ැඹ ඳභණි  

එභ ඳදනභ භ  ගන්නා තීයව ඿භාජයීඹ ඼ලවඹන් අකාර්ඹක්඾භ වේ 

 

 

 

 



ආන්තික වඳෞද්ගලික ප්‍රතිරාබ ඼ක්‍රඹ - MB1 

ආන්තික ඿භාජ ප්‍රතිරාබ  ඼ක්‍රඹ - MB2 

඿ැඳයුම් ඼ක්‍රඹ /වඳෞද්ගලික ආන්තික පිරි඼ැඹ ඼ක්‍රඹ - S 

ව඼ශ඲ඳශ ප්‍රල඿් ඹ - qp 

඿භාජයීඹ ප්‍රල඿් ඹ- qs 

 ඿ම්ඳත් අධි ඳරිවබෝජනඹ- qp-qs 

8) i.  (අ)   

 පූර්ව ඿ාධක ඿ංචරනඹ  

 ඿්ාා඼ය ඳරිභාවානුකූර පර  

 ඵාහිය ා වට වන ගනී 

 ප්‍ර඼ාවන පිරි඼ැඹ ඿ැරකිල්රට වන ගනී  (ර.02)  

(ආ) 

  ාක්඾වඹ ව඼න඿් ීමභ 

 බාණ්ඩ ප්‍රවදදනඹ 

 ඳරිභාවානුකූර පිරිභැහුම් 

 යාජය ප්‍රතිඳත්ති 

 

ii . ආයක්඾ව඼ාදඹට ඳක්඾඼  

 ජාතික ආය්‍ෂා඼  

 ව඿ේ඼ා නියුක්තිඹ ආය්‍ෂා කය ගැනීභ වා  වශනන්඼ා ගැනීභ 

 ශදරු කර්භාන්  ආයක්඾ා කිරීභ 

 ඿්ාායී ා඼ ඿඲වා විවිධාංිනකයවඹ ීමවම් අ඼ලය ා඼  

 ප්‍රඳ නඹ ඼ැශැක්ීමභ   (ර.04) 

iii. 

 අඳනඹන විවිධාංගීකයවඹ කිරීභ  

 ඿ාම්ප්‍රදාික අඳනඹන දිරිභත් කිරීභ  

 අඳනඹන ප්‍ර඼ර්ධන කරාඳ පිහිටුීමභ  

 විවද්ල යට඼ල් ඿භග ව඼ශ඲ ිනවිසුම් ඼රට එශීමභ  

 ආනඹන ආවද්ලන කර්භාන්  ඼ැඩි දියුණු කිරීභ 

 අ යා඼ලය ආනඹන වැය අ඼වලේ඾ ආනඹන අධධර්ඹභත් කිරීභ 

 අඳනඹන  යගකාරීත්඼ඹ ඼ැඩි කිරීභ 

 විනිභඹ ක්඾ඹීමභට/ අ඼ ප්‍රභාවඹට  ඩ වැරීභ 

 

iv. 

(a) ජංගභ ිනණුවම් ආනඹන  වය (-) 

මුදල් ිනණුවම් මුදල්  ැන්ඳතු ඵැය(+) 

(b) ජංගභ ිනණුවම් ප්‍රාාමික ආදාඹම් වය(-) 

 ම෕රය ිනණුවම්  ැන්ඳත් ශීර්඾ ඵැය(+) 

(c)  ම෕රය ිනණුවම් කරම ආවඹෝජන වඹ  සුයකුම්ඳත් ඵැය (+) 

ම෕රය ිනණුභ තුශ යජවේ මුදල් වා  ැන්ඳතු වය(-) 

(d)  ම෕රය ිනණුභ අවනකුත් ආවඹෝජන වඹ ඵැය(+) 

 ම෕රය ිනණුවම් මුදල් වා  ැන්ඳතු වය(-) 



(e)  ජංගභ ිනණුභ ද්විතීක ආදාඹම් ඵැය(+) 

 ම෕රය ිනණුවම් අවනකුත් ආවඹෝජන මුදල් වා  ැන්ඳතු වය(-)  

(f) ඹටභ වග඼ේ ජංගභ ිනණුවම් ප්‍රාාමික ආදාඹම් ඵැය(+) 

 ම෕රය ිනණුවම් අවනකුත් ආවඹෝජන වය(-) 

 

^09& ^¸& wd¾Ól j¾Okh;a iu`. zzlDIs wxYhgZZ idfmalaIj zzfiajd wxYhZZ by< j¾Okhla 

w;alr .kq ,nkafka wehs@     ^,l=Kq 04& 

 ² wd¾Ól j¾Okh fõ.j;a ùu;a iu`. fiajd i`oyd we;s b,a¨ï kuH;djh 
tlg jeä w.hla   .kakd neúka fiajd wxYfha j¾Okh idfmalaIj by< hhs' 

 ² tfiau idfmalaIj .;aúg lDIs wxYh yd ii`ok l, fiajd wxYh by< 
M,odhS;djla jd¾;d  lrhs' fï fya;=fjka fiajd wxYh j¾Okh by< hhs' 
 ² ;jo fiajd wxYh i`oyd wjYH iajdNdúl iïm;a m%udKh lDIs wxYhg 
idfmalaIj b;d wvq  fõ' fï  fya;=fjka fiajd wxYh by< j¾Okhla w;alr .kq 
,efí' 
                                         ^´kEu lreKq 02 lg 
,l=Kq 04 hs'& 

 

    

 ^¸¸& 2022 j¾Ih ,xldfõ wvqu wd¾Ól j¾Ok fõ.h jQ -7'8] w.hla jd¾:dlrk ,§' 

fufia wd¾Ól jDoaêh wvd,ùug n,mE idOl fudkjdo@                    ^,l=Kq 04& 

² oeä úfoaY úksuh ys`.;djh fya;=fjka bkaOk yd úÿ,sh jeks n,Yla;s iy 
wfkl=; l¾udka; i`oyd wjYH fhojqï j, W.% ys`.hka fya;=fjka l¾udka;j, 
ksIamdok lghq;=  wvd, ùu' 
 
 ²  WoaOukh md,kh lsÍug uy nexl=j m%;sm;a;suh fmd<S wkqmd; by< kexùu ksid 
iuia; fmd<S wkqmd; by< hdu fya;=fjka wdfhdack my; jeàu' 
 
 ² wd¾Ólfha we;s jQ whym;a l%shdldÍ;ajh fya;=fjka l¾udka;" fiajd yd 
lDIsl¾udka; hk m%Odk wd¾Ól l%shdldrlï ;%s;ajhu l%shdldÍ;ajh my; jeàu' 
 
 ² foam< fjf<`odï" ksjdi whs;sh" rlaIK fiajd yd uQ,H fiajd wdÈh miq.dñlajh 
ksid iuia;   fiajd lghq;= my; jeàu' 
 
 ² fmdfydr w¾nqoh ksid ù iy t<j¿ j.d lghq;=j,g ndOd isÿùu ksid iuia; 
lDIsld¾ñl  lghq;= my; jeàu'  
                                   ^lreKq 01 lg ,l=Kq 01 ne.ska uq¿ ,l=Kq 04 hs'& 
 

 ^¸¸¸& udkj ixj¾Okh w¾: olajkak' udkj ixj¾Okfha hym;a ,laIK fudkjdo@   

^,l=Kq 04& 

 

   ish¨ ñksia cSú;j, wd¾Ól ;;a;ajh yd .=Kd;aul ;;a;ajh by< kexùfï 
l%shdj,shhs' tkï  udkj ixj¾Ok l%shdj,shhs' ñksiqkaf.a cSjk ;;a;ajh Wiia ùu;a 
iu`. wd;au wNsudkh  j¾Okh lr .ekSug ys;lr jQ foaYmd,k iudc yd wd¾Ól 
mßirhla f.dvk.d .ekSu  ixj¾OkfhaoS b;d jeo.;a fõ'   ^,l=Kq 02& 

ොන  සං තමධ්‍නපේ  හපත් ලක්ෂණ 

 ^1& f;dard .ekSfï ksoyi 
 ^2& wdrlaIdj 
 ^3& hym;a cSú;hlg wjYH oE 
 ^4& hym;a fi!LH mqreÿ 
     ^5&hym;a iudc iïnkaO;d                                                   ^,l=Kq 02& 



^¸¹& udkj ixj¾Okh jvd mßmQ¾K f,i ú.%y lsÍu i|yd l=uk lafIa;%hla flfrys 

ie,ls,a,g .; hq;=o@     ^,l=Kq 04& 

  1' udkisl ksfrda.SNdjh         2' iún, .ekaùu 
  3' foaYmd,k iajdëk nj  4' hym;a iudc iïnkaO;d 
  5' iudk;ajh    6' jev lrk mßirh 
  7' úfõl .ekSï myiqlï  8' wd¾Ól ksoyi 
      ^lreKq 01 lg ,l=Kq 01 ne.ska uq¿ ,l=Kq 04 hs'& 

 

 ^¹& › ,xldfõ oßø;djh flfrys n,mdk idOl m%Odk YS¾I hgf;a meyeÈ,s lrkak

 ^,l=Kq 04& 

² Y%S ,xldfõ oßø;dj flfrys n,md we;s idOl m%Odk YS¾I ;=kla hgf;a j¾. l< yelsh' 

tajd kï  

   1' wjldYSh fyda ia:dkSh flakaøSh lreKq 

   2' wdxYSl ,laIK  

   3' mqoa., noaO yd l=gqïn noaO idOl                                       ^,l=Kq 02& 
² osia;%slal iy m%dfoaYSh f,alï fldÜGdY uÜgï j, l%shd;aul jk wjldYSh ,laIK 

oßø;dj iu`. m%n, iyiïnkaO;djla fmkakqï lrhs' wka ish¨u ,laIK j,ska tl yd iudk jk 

.Dy l=gqunhla th msysgd we;s ia:dkh wkqj oßø;dj uÜgu ms<sn`o fjkia m%jK;djla fmkakqï l< 

yelsh' 

   Wod(- Y%S ,xldfõ kd.ßl yd j;= m%foaY w;r oßø;d mr;rh' 

² wd¾Ólfha úúO wxYj, mj;sk miq.dó ;;a;ajhka oßø;dj flfrys n,mdhs' WodyrK f,i 

lDIs  

  wxYfha ukao.dó j¾OKh oßø;dj flfrys n,mdkq ,nhs' tkï lDIsl¾uh u; hefmk 

l=gqïn j,  

  oßø;dj by< uÜgul mj;S' Y%S ,xldfõ oßø;dj ms<sn`o .eg¿j uQ,sl jYfhka .%dóh 

m%mxphla f,i mj;S' 

² tfiau orejka jeä jYfhka isák úYd, mjq,a os<s`ÿ ùug jeä m%jK;djla olajhs' wvq 

wOHdmkhg  

  fhduq ùuo m%n, f,i oßø;djhg n,mdhs' ta wkqj mqoa., noaO yd l=gqïn noaO nj Y%S 

,xldfõ oßø;dj yd ne`oS mj;S'                                                             ^,l=Kq 10& 
 

^¸& Y%S ,xldfõ úfoaY m%d.aOk ys`.hg jvd;au iqÿiq uQ,dY%h jkafka úfoaY wdfhdack 

wdl¾YKh lr.ekSu fõ' Y%S ,xldj j¾;udkfha uqyqKfok wNsfhda. olajñka by; 

m%ldYfha j,x.=Ndjh mßlaId lrkak'      

  ^,l=Kq 05& 

 
 - › ,xldfõ cx.u yd m%d.aOk .skqï ysÕh" foaYSh b;=reï yd wdfhdack mr;rh yd whjeh ysÕh 

mshjd .ekSug úfoaY m%d.aOk w;HjYH idOlhla fõ' úfoaY m%d.aOkh Y%S ,xldjg ,efnk 
uQ,dY% lsysmhla we;' úfoaY m%odk" úfoaY Kh yd wdOdr iy úfoaY wdfhdack tAjd fõ' 

 
-  uE; ld,fha È.ska È.gu › ,xldjg úfoaY m%d.aOkh ,efnk m%Odk uQ,dY% jQfha úfoaY Kh 
yd úfoaYdOdr fõ' tfy;a úfoaY Kh yd wdOdr u.ska ;jÿrg;a úfoaY m%d.aOkh ,nd .ekSu 
.eg¨ yd ÿIalr;d /ila cks; lr we;' 

 
- úfYaIfhkau › ,xldfõ rdcH Kh nr" rgla f,i › ,xldjg ord.; fkdyels uÜgug <Õd 

ù we;' úfoaY Kh fiajdlrKh i|yd úYd, iïm;a m%udKhla jd¾Islj ráka msg;g we`ohdu 
hk lreKq › ,xldjg uy;a wNsfhda.hla ù we;' fuu ;;a;ajh rdcH whjeh f,aLkhg 
wys;lr f,i n,mdk w;ru" úfoaY Kh f.ùfï§ úfoaY úksuh i|yd jk b,a¨u jeäùu 
ndysr wxYfha iu;=,s;;djhg ndOd t,a, lr we;' 



 
 
 
 
- fujeks wNsfhda. yuqfõ jqjo b;d l=vd wd¾Ólhg ysñlï ;sfnk yd ÈhqKq fjñka mj;sk 

rgla f,i úfoaY m%d.aOkh b;d w;HjYH f,i biau;= ù mj;S' tA wkqj úfoaY wdfhdack › 
,xldfõ úfoaY m%d.aOk iïmdokfhys,d jvd;a úYajdiodhs yd ;sridr uQ,dY f,i biau;= j 
we;' 

 
- úfoaY m%d.aOk ysÕh mshùu muKla fkdj ;dlaIKh mr;rh" mqyqKq Y%uh wdl¾IKh lr 

.ekSu" w;s kùk l<ukdlrK Ys,am l%u y÷kajd§u §u" M,odhS;d mr;rh mshùu" f;dr;=re 
mr;rh mshjd .ekSu" fjf<|fmd< mr;rh mshùu" wmkhk fjf<|fmd< ch .ekSu" há;, 
myiqlï ÈhqKq lr.ekSu jeks wNsfhda. fndfydauhlg úfoaY wdfhdack jvd;a ;sridr 
úi÷ula f.k fokq we;' 

 
- úfoaY wdfhdack rglg ,nd.; yels l%u folla we;' tAjd kï iDcq úfoaY wdfhdack yd uqo,a 

fjf<|fmd< yryd isÿjk l<U wdfhdack fõ' tA w;ßka l<U wdfhdack wia:djr yd flá 
ld,Sk wruqKq fmroeßj isÿjk neúka úfoaY iDcq wdfhdack wdl¾IKh lr .ekSu jvd;a 
iqÿiq yd ;sridr uQ,dY%h fõ' 

                                   ^lreKq 01 lg ,l=Kq 01 ne.ska uq¿ ,l=Kq 05 hs'& 
 

 

 ^¸¸& ia:djr cd;sl ixj¾Ok m%;sm;a;shl wjYH;djh meyeÈ,s lrkak'                 

^,l=Kq 05& 

 

     ixj¾Okh fj; keUqre jQ ia:djr cd;sl m%;sm;a;shla mej;Su ÈhqKq yd keÕS tk 
wd¾Ólhka yg úfoaYSh iDcq wdfhdack wdl¾IKh lr .ekSu yd cd;Hka;r 
fj<|dfuka ie,lsh hq;= fldgila w;alr .ekSu yryd fjf<|fmd< ;=< id¾:lj 
;r. lsÍfï yelshdj ,efnkq we;' 

 
n,hg m;ajk rchla tA tA ld, jljdkq j, ;u ;ukaf.a kHdhm;% j,g wkqj 
l%shd;aul ùu ksid fjf<|fmd< wjOdku by< kxjk w;r tu.ska 
wdfhdaclhkaf.a úYajdih m¿ÿ fõ' 
 
fï ksid l,ska l,g fjkia fkdjk cd;sl ixj¾Ok m%;sm;a;shla rglg w;HjYH 
fõ' tu.ska läka lv l%shd;aul jqKq tla tla rchkaf.a m%;sm;a;s j,ska ì|jegqKq 
wdfhdackh úYajdih h<s f.dvke.sh yels jkq we;' 
                                   ^lreKq 01 lg ,l=Kq 02 ne.ska Wmßu ,l=Kq 05 hs'& 
 

^¸¸¸& ksoyiska miq Y%S ,xld wd¾Ólfha .uka u. wd¾Ól ,laIKj,g wkqj wjê 5ls' tu wjê 

5 olajkak'           

^,l=Kq 05& 

  

 1' 1948 - 1960 olajd wjêh 
 2' 1961 -  1977 olajd wjêh 
 3' 1978 -  1994 olajd wjêh 
 4' 1995 -  2014 olajd wjêh 
 5' 2015 -  2019 olajd wjêh 

                                         ^lreKq 01 lg ,l=Kq 01 ne.ska uq¿ ,l=Kq 05 hs'& 

 



^¸¹&  rdcH uQ,H wjldYh hkafkka l=ula woyiafõo@ Y%S ,xldfõ rdcH uQ,H wjldYh 

wysñùu Y%S ,xld wd¾Ólh flfrys we;s lrk whym;a n,mEu úia;r lrkak' 

 ^,l=Kq 05& 

      ²    rdcH uQ,H wjldYh hkafkka woyia lrkafka rdcH uQ,H ;;a;ajfha 

;sridrNdjhg fyda wd¾Ól ia:dhS;djhg n,mEula we;s fkdjk mßÈ rch i;= 

iïm;a rcfha wfmalaIs; wjYH;d i|yd fnod yeÍug whjeh ;=< we;s bvlv fõ' 

                                                                                         ^,l=Kq 03& 

 ²   › ,xldfõ uE; ld,fha rdcH uQ,H wjldYh wju uÜgul mj;S' rdcH úhoï 

ixhq;sh oeä  wkuH iajNdjhla .ekSu yd th j¾Okh ùu" rdcH whNdrh fiñka 

j¾Okh ùu" Kh  ,nd.ekSfï  keñhdj by< hdu yd wd¾Ól j¾Okh my< 

uÜgul mej;Su hk fya;= fï  i|yd n,md we;'                                                                 

            ^,l=Kq 01& 

 ²   fuu ;;a;ajh ;=< › ,xldjg b;d wjdisodhl jgmsgdjla ks¾udKh lr we;' 

úfYaIfhkau  ixj¾Ok l%shdj,shg w;HjYH m%d.aOk úhoï yd wOHdmkh" 

fi!LH yd iqNidOkh jeks w;HjYH fiajd rcfha wNsu;h mßÈ by< kxjd 

.ekSug fkdyelsùu fï ;;a;ajhg fnfyúka n,md we;'                                                             

            ^,l=Kq 01& 

 

 


